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ПРОЈЕКТИ ПРОЈЕКТИ

Татјана Кнежевић Перишић

У складу са Уговором о изради 
пројекта и извођењу детаљних 
геолошких радова, потписаним 

29. новембра 2024. године између 
Електропривреде Црне Горе АД Ник-
шић и Института за водопривреду 
„Јарослав Черни“, отпочела је реа-
лизација геолошких истраживања за 
потребе изградње хидроелектране 
Крушево, једног од најзначајнијих 
пројеката у црногорској енергетици 
у последњих пола вијека. Пројекат је 
у потпуности финансиран од стране 
ЕПЦГ и представља значајан допри-
нос зеленој транзицији земље, обе-
збјеђујући нову димензију у произ-
водњи чисте енергије.

Геолошка истраживања, која ће се 
изводити, обухватају „ин ситу“ мјерења 
и испитивања тла, лабораторијске ана-
лизе и геофизичка испитивања, каже 
Дејан Вучковић, технички директор 

Института „Јарослав Черни“.
На основу добијених резултата, из-

радиће се елаборат, који ће служити 
као основ за идејни пројекат, а касније 
и за комплетну пројектно-техничку до-
кументацију. Геолошка истраживања 
на преградном мјесту и у зони акуму-
лације, даће нам све податке о чвр-
стини, стабилности и вододрживости 
терена, што је основа за све наредне 
фазе пројекта и идејни пројекат ХЕ 
Крушево, објашњава Вучковић. Иако 
је рок за завршетак испитиванја девет 
мјесеци, Вучковић очекује да ће посао 
бити завршен до маја мјесеца наредне 
године. 

КАД ВИЗИЈА ПОСТАЈЕ 
СТВАРНОСТ

На скромној свечаности у Шћепан 
пољу, близу мјеста гдје би се градила 
ХЕ, извршни директор ЕПЦГ Иван Бу-
латовић је рекао да је „ово тренутак 

у којем визија постаје стварност и у 
којем се потврђује да Црна Гора има 
знање, капацитете и одлучност да ре-
ализује велике пројекте са сопственим 
снагама, у партнерству са реномира-
ним међународним компанијама“. 

Хидроелектрана Крушево је један од 
приоритетних објеката у области хи-
дроенергетике у оквиру Националног 
енергетског и климатског плана Црне 
Горе. Њен значај се не мјери само у 
мегаватима и гигават-сатима, већ и у 
доприносу енергетској сигурности, 
климатској одговорности и одрживом 
развоју државе, нагласио је Булатовић. 

Очекујемо да ће међудржавни спо-
разум између Црне Горе и Републике 
Француске формализовати сарадњу 
ЕПЦГ-а и EDF-а, стварајући правни 
оквир за заједнички рад на пројекту. 
Планирамо да заједно са међународ-
ним партнерима потврдимо опти-
мално техничко рјешење и израдимо 
техничку документацију, која ће омо-

гућити да већ 2027. године отпочнемо 
изградњу. Ово је нова ера наше хидро-
енергетике и доказ да домаћа знања 
удружена са међународним искустви-
ма могу да дају резултат који траје де-
ценијама, поручио је Булатовић. 

Предсједник Одбора директора Ми-
лутин Ђукановић, подсјетио је да за 
изградњу ХЕ „Крушево“, остварујемо 
стратешко партнерство са једном од 
најјачих свјетских енергетских компа-
нија, француском фирмом EDF:

Када најјаче свјетске институције-фи-
нансијске, репрезентативне, исказују 
повјерење у пројекат који ради ЕПЦГ, 
већу похвалу компанија не може да 
добије! Пред нама је још пуно изазова, 
али сам увјерен да ћемо до краја 2027. 
имати преко 700 MW нових извора зе-
лене енергије, казао је Ђукановић. Он 
је најавио да ЕПЦГ ускоро расписује 
јавни позив за уградњу осмог агрегата 
на ХЕ Перућица, наставља са пројек-
тима Гвозд 1 и Гвозд 2, уз снажну фи-
нансијску подршку IBRD-а, предстоје и 
јавни позиви за валоризацију вода Ник-
шићког поља – Фаза 1 је у току, а Фаза 
2 ће обухватити тунел Крупац–Слано, 
пројекат о којем се дуго говорило. Ово 
је генерација која ће те планове реали-
зовати, казао је Ђукановић. 

ИСТОРИЈСКИ  
ЗНАЧАЈ ПРОЈЕКТА

Пројекат ХЕ „Крушево“, започет је 
још 2019. године, када је тадашњи пре-
мијер указао на потребу изградње но-

само циљ, већ процес који отвара нова 
радна мјеста, јача локалне заједнице и 
доноси сигурну будућност,поручио је 
Шахмановић. 

ХЕ „Крушево“ ће имати инсталирану 
снагу од 82 MW и очекивану годишњу 
производњу од око 170 GWh, што чини 
око 5% тренутне производње елек-
тричне енергије у Црној Гори. По овим 
бројкама, електрана би могла да снаб-
дијева струјом више од 50.000 домаћин-
става годишње, смањујући зависност од 
термоелектране Пљевља. Међународна 
сарадња са EDF-ом омогућиће размјену 
експертизе у хидроенергетици и об-
новљивим изворима енергије. 

Завршетком геолошких истражи-
вања до маја 2026. године, пројекат 
улази у фазу идејног и пројектно-тех-
ничког рјешавања, што ће омогућити 
почетак изградње већ 2027. године.

ХЕ „Крушево“ је укључено у Реформ-
ску агенду Владе као дио плана фи-
нансирања из европских фондова за 
зелену транзицију. Поред „Крушева“, 
планирани су и пројекти изградње 
мини соларних електрана, рекон-
струкција далековода ка Требињу, 
нови далековод од ХЕ Пива ка БиХ, 
модернизација дистрибутивног си-
стема и енергетска ефикасност транс-
форматора, укупне вриједности 495,5 
милиона еура.

Пројекат ХЕ „Крушево“ је, без сумње, 
један од најзначајнијих енергетских 
подухвата у Црној Гори у 21. вијеку, са 
дугорочним ефектима на енергетску 
сигурност, економски развој и зелени 
прелаз на обновљиве изворе енер-
гије. А колико је хидроенергија важ-
на, подсјетио је Иван Мрваљевић, 
руководилац Дирекције за развој и 
инвестиције, цитирајући директора 
Међународне агенције за енергетику, 
др Фатиха Бирола: 

„Хидроенергија је успавани див чи-
сте енергије, којег све државе морају 
поново да оживе, да би достигле кли-
матске циљеве“. 

ОЗВАНИЧЕН ПОЧЕТАК ГЕОЛОШКИХ ИСТРАЖИВАЊА 
ЗА ПОТРЕБЕ ИЗГРАДЊЕ ХЕ „КРУШЕВО“

Нова ера наше хидроенергетике
Скоро пола вијека након изградње ХЕ „Пива“, отвара се ново поглавље, у 
којем ћемо енергију наших ријека, претварити у сигурност, стабилност и 

развој; Црна Гора има знање, капацитете и одлучност да, у партнерству са 
међународним компанијама, реализује велике пројекте

вих хидроелектрана, а локација Горње 
Крушево одабрана је као оптимална 
за акумулацију, након студије иско-
ришћења хидроенергетског потен-
цијала ријеке Пиве. 

Почетак радова на ХЕ „Крушево“ има 
историјски значај за црногорску енер-
гетику, казао је министар енергетике и 
рударства Адмир Шахмановић. 

Овај тренутак има посебну симбо-
лику, јер означава повратак Црне Горе 
великим хидроенергетским пројекти-
ма. Скоро пола вијека након изградње 
Пиве, отварамо ново поглавље, у 
којем енергију наших ријека претва-
рамо у сигурност, стабилност и развој. 
Енергетика је данас окосница модер-
не економије, а интересовање страних 
инвеститора показује да Црна Гора 
постаје препозната као поуздан и пер-
спективан енергетски партнер, казао 
је Шахмановић. 

Он је оцијенио да ће енергетски сек-
тор бити мотор развоја и темељ еко-
номске стабилности.

Пројекти попут ХЕ Крушево показују 
да наша енергетска транзиција није 

Са свечаности на Крушеву

Детаљ са Крушева

Кључни подаци
Локација: Горње Крушево, ријека Пива, низводно од ХЕ Пива
Инсталисана снага: 82 MW
Процијењена годишња производња: 170 GWh
Вриједност инвестиције: око 160 милиона еура
Фаза пројекта: озваничен почетак геолошких истраживања, идејни пројекат и 
техничка документација планирани 2026. године, почетак изградње 2027.
Међународни партнер: EDF-Француска, у оквиру стратешког партнерства
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ПРОЈЕКТИ ПРОЈЕКТИ

Татјана Кнежевић Перишић

Вјетроелектрана Гвозд, један од 
најзначајнијих пројеката који 
Електропривреда Црне Горе 

реализује у оквиру енергетске тран-
зиције и развоја обновљивих извора 
енергије, налази се у кључној фази 
изградње. Према ријечима менаџера 
пројекта Николе Вукотића, планови 
ЕПЦГ су да до краја године објекат уђе 
у пробни рад.

Што се тиче главних грађевинских 
радова, завршени су сви темељи и 
платои, као и приступни путеви. Тре-
нутно се ради на њиховом редовном 
одржавању, након сваког транспорта 
опреме, која се специјалним возилима 
допрема на Крново из Луке Бар, каже 
Вукотић.

Код електрорадова, положени су 
сви средњенапонски каблови, подиг-
нути стубови интерног двосистемског 
далековода DV 33 kV, а у току је по-
стављање проводника. Урађени су и 
сви груби грађевински радови на обје 
трафостанице, завршени кровови, 
браварија и фасада на TS Гвозд, док су 
радови на фасади ТS Крново у заврш-
ној фази, додаје он.

ОКТОБАР У ЗНАКУ ТРАНСПОРТА ОПРЕМЕ ЗА ВЈЕТРОЕЛЕКТРАНУ ГВОЗД

Пробни 
рад до 
краја 
године?

Транспорт 
вангабаритне опреме за 
Вјетроелектрану Гвозд, 

који обухвата осам 
стубова растављених 

у пет дијелова, 24 
лопатице и гондоле, 

одвија се уз пратњу 
полиције, а безбједност 

саобраћаја и опреме је 
апсолутни приоритет. 

С обзиром на степен 
завршетка радова, 

ЕПЦГ очекује да до краја 
године започне пробни 

рад ВЕ Гвозд 1

Завршене су унутрашње NN инста-
лације, малтерисање, у току је уградња 
керамике, а ускоро слиједе молерски 
радови. Предстоји уређење платоа ТS 
са финалним ивичњацима, бетоном и 
асфалтом, истиче Вукотић.

Када је ријеч о далеководима, завр-
шени су сви темељи и први сегменти 
стубова DV Гвозд–Крново, као и њихо-
во склапање и фарбање. У наредном 
периоду слиједи подизање стубова и 
провлачење проводника. Почели су 
и ископи темеља на траси DV Гвозд–
Никшић.

Током новембра очекујемо заврше-
так транспорта опреме за вјетрогене-
раторе, каже Вукотић. Да додамо да су, 
у тренутку писања овог текста, инста-
лирана прва три сегмента стуба на Т13, 
те да слиједи монтажа преосталих сту-
бова, како буду допремани на Крново.

ГОРОСТАС У  
ПЛАНИНАМА

ВЕ Гвозд 1 имаће осам вјетрогене-
ратора, док ће Гвозд 2 имати још три, 
укупно једанаест. Заједно ће испору-
чивати 77 MW снаге, што премашује 
капацитет постојећих 26 вјетрењача 
на Крнову. Турбине су њемачког про-
извођача Nordex, појединачне снаге 7 
MW. Лопатице су дуге 80 метара, а ви-
сина до гондоле достиже 113 метара. 
За монтажу је предвиђен кран, са ру-

Транспорт вјетригенератора

ОКТОБАР У ЗНАКУ 
ТРАНСПОРТА ОПРЕМЕ ЗА 
ВЈЕТРОЕЛЕКТРАНУ ГВОЗД
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У оквиру снажног инвестиционог циклуса усмјереног ка изградњи модерне и 
одрживе енергетске инфраструктуре Црне Горе, Електропривреду Црне Горе АД 
Никшић  недавно је посјетио амбасадор Њемачке у Црној Гори, Петер Фелтен, 
који је са руководством компаније извршним директором Иваном Булатовићем 
и извршним руководиоцем Дирекције за развој и инвестиције Иваном 
Мрваљевићем, разговарао о стратешким пројектима у области обновљивих 
извора енергије, међу којима је и вјетроелектрана „Гвозд“.
Током састанка разговарано је о пројектима енергетске транзиције Црне Горе, 
будућим плановима ЕПЦГ, као и могућностима за јачање сарадње са партнерима 
из Њемачке у сегментима зелене енергије, дигитализације и модернизације 
електроенергетског система.
Извршни директор ЕПЦГ, Иван Булатовић, истакао је да посјета Њ. Е. амбасадора 
Фелтена представља потврду снажног повјерења и све већег интересовања 
европских партнера за енергетски сектор Црне Горе и напредак који ЕПЦГ 
остварује у реализацији стратешких инвестиција.
„Част нам је што смо данас угостили амбасадора Фелтена и представили један 
од наших најважнијих пројеката – вјетроелектрану „Гвозд“. То је подршка Црној 
Гори. То је подршка црногорској енергетици и свему ономе што радимо у ЕПЦГ. То 
је доказ да смо на правом путу кад је у питању енергетска транзиција и подршка 
Њемачке нам у том смислу пуно значи. Надамо се да ћемо до краја године имати 
произведене прве киловат сате са ове локације и ињектиране у нашу мрежу“, 
поручио је Булатовић.
Амбасадор Фелтен је изразио задовољство напретком који ЕПЦГ остварује у 
области обновљивих извора енергије, наводећи да му је драго што има прилику 
да присуствује постављању првих дјелова турбина на вјетроелектрани „Гвозд“.
„Мислим да је ово важан дан за Црну Гору. Такође, важан је дан за ЕПЦГ, која сада 
започиње укључивање енергије вјетра у свој енергетски портфељ. Наравно, 
радује нас и то што се ЕПЦГ у овом пројекту ослања на њемачку инжењерску 
изврсност. Компанија Нордеx, која је до сада инсталирала више од 40 гигавата 
широм свијета, сада је први пут присутна и у Црној Гори. Ово су заиста 
високотехнолошке, високоефикасне вјетротурбине и вјерујем да ће управо 
та њемачка инжењерска изврсност допринијети развоју зелене енергетске 
транзиције Црне Горе, у којој ће енергија вјетра играти кључну улогу“, казао је 
Фелтен.

Амбасадор Њемачке Петер Фелтен 
посјетио градилиште ВЕ Гвозд 

ПРОЈЕКТИ ПРОЈЕКТИ

ком дужине 150 метара.
Заиста један горостас међу ник-

шићким планинама, наглашава Вуко-
тић.

Пројекат ВЕ Гвозд 1, вриједан око 82 
милиона еура, финансира Европска 
банка за обнову и развој. Процијење-
на годишња производња је од 150 до 
200 гигават-сати електричне енергије, 
што је довољно за снабдијевање око 
20.000 домаћинстава. Изградњом Гвоз-
да, ЕПЦГ повећава удио обновљивих 
извора у свом производном портфо-
лију, смањује емисије CO₂ и доприноси 
енергетској независности Црне Горе.

Предсједник Одбора директора ЕПЦГ, 
Милутин Ђукановић, који је на Дуклу 
дочекао пролазак прва три специјали-
зована возила, очекује да ће „први ки-
ловат-сати електричне енергије бити 
пуштени у мрежу већ крајем године“.

Ови вјетрогенератори, по снази и 
димензијама, биће међу највећима на 
копну у Европи. Одмах настављамо 
и пројекат Гвозд 2, снаге 21 MW, као 
и развој соларних електрана, широм 
Црне Горе. Два вјетропарка произво-
диће око 200.000 MWh годишње, што 
ће донијети приход од око 20 милио-
на еура. До краја године очекујемо да 
ЕПЦГ има близу 200 MW нових инста-
лираних капацитета, поручио је Ђука-
новић.

Транспорт ове вангабаритне опреме 
обезбјеђује полиција, уз највише стан-
дарде безбједности.

Молимо све учеснике у саобраћају 
за разумијевање, док се не заврши 
транспорт. Ових мјесец дана ће брзо 
проћи, а добићемо модерну вјетрое-
лектрану, која ће наредних 30 година 
служити грађанима Црне Горе, пору-
чио је Никола Вукотић.

Цијели пројекат ВЕ Гвозд 1 реализује се кроз пројектну 
компанију Green Gvozd. Електропривреда је, у складу са 
смјерницама Европске банке за обнову и развој, потписала 
пет извођачких уговора.

Први и најважнији је Уговор о испоруци, монтажи, уградњи 
и пуштању у рад самих вјетрогенератора, који реализује 
компанија Nordex у сарадњи са локалном фирмом Nordex 
Montenegro.

Други уговор односи се на грађевинске радове: изградњу 
приступних путева, темеља и платоа за вјетрогенераторе, 
које изводи домаћа компанија Bemax.

Трећи уговор покрива електрорадове, односно извођење 
радова на интерној средњенапонској мрежи и повезивање 

вјетрогенератора подземном средње- напонском 35 kV и 
оптичком мрежом, као и интерним далеководом 35 kV. Тај 
посао изводи конзорцијум Ramel и Електротехника Јужна 
Бачка.

Четврти уговор обухвата повезивање вјетроелектране на 
преносну мрежу, у оквиру чега је предвиђена изградња ТС 
33/110 kV Гвозд, реконструкција и проширење ТС 33/110 kV 
Крново, изградња далековода 110 kV Гвозд–Крново и 110 
kV Гвозд–Никшић, као и реконструкција постојећих објеката 
ДВ 110 kV Билећа–Никшић и ТС 35/110 kV Никшић. Тај дио 
пројекта реализује конзорцијум X-Energy и Elnos.

Пети уговор односи се на испоруку трансформатора снаге 
80 MVA, који је закључен са компанијом Komel из Београда.

Пет извођачких уговора

Одбор директора Електро-
привреде Црне Горе АД Ник-
шић разријешио је, на недавно 

одржаној сједници, досадашњег из-
вршног директора, Ивана Булатовића, 
а за вршиоца дужности извршног ди-
ректора именовао Бојана Ђордана, 
досадашњег извршног руководиоца 
Дирекције за обновљиве изворе енер-
гије. 

Одлука је донијета у складу са Ста-
тутом и интерним актима ЕПЦГ, с 
циљем обезбјеђивања континуитета у 
управљању компанијом и реализацији 
текућих пословних и инвестиционих 
активности.

Одбор директора је расписао кон-
курс за избор новог извршног дирек-
тора, у складу са законом и процеду-
рама компаније.

ЕПЦГ ће и у наредном периоду оста-
ти фокусирана на спровођење стра-
тешких пројеката у области енергетске 
транзиције, модернизације и развоја 
нових капацитета, уз досљедно по-
штовање принципа транспарентно-
сти, одговорности и професионалног 
управљања.

Булатовић је функцијуј извршног 
директора обављао од јануара 2024. 
године, након што је на тој функцији 
замијенио Николу Ровчанина. 

СЈЕДНИЦА ОДБОРА 
ДИРЕКТОРА ЕПЦГ

Бојан Ђордан 
постављен за 
в.д. извршног 

директора

Бојан Ђордан

Трафостаница Гвозд

Посјета њемачког амбасадора

Почела монтажа вјетрогенератора
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АКТУЕЛНО

 Татјана Кнежевић Перишић

Позиција ЕПЦГ, како је то и 
предвиђао Биланс електрич-
не енергије за 2025. годину, је 

очекивана, каже Дарко Кривокапић, 
руководилац Дирекције за трговину 
енергијом, образлажући ову оцјену 
следећим: 

ЕПЦГ се налази у веома изазовном 
периоду, јер је у току пројекат еколош-
ке реконструкције ТЕ Пљевља, те је 
увоз електричне енергије представљао 
велико оптерећење за пословање ком-
паније. Познато је да ТЕ Пљевља није 
била на мрежи од 1.априла, тако да 
ЕПЦГ, до краја трећег квартала, није 
имала на располагању 600 GWh елек-
тричне енергије из ТЕ Пљевља, каже 
Кривокапић. 

Подсјећа да је током периода јану-
ар–септембар 2025. године, европски 

електроенергетски сектор био обиље-
жен осјетним растом производње из 
обновљивих извора, нарочито вјетра и 
сунца, што је омогућило неким земља-
ма да достигну рекордне удјеле зелене 

енергије у свом енергетском миксу. 
Након благог повећања потрошње 

електричне енергије током зиме, љето 
је донијело топлотне таласе, који су до-
датно утицали на потрошњу, али и про-
мијенили образац рада мреже, услед 
веће интеграције соларних електрана.

КРЕТАЊЕ ЦИЈЕНА СТРУЈЕ

Када је у питању кретање цијена, Кри-
вокапић каже да су оне, у већем дијелу 
ЕУ, остале на нивоу фјучерс цијена:

Снабдијевање електричном енер-
гијом било је стабилно, али је по-
већање увоза LNG и даље фактор који 
утиче на сигурност система, док се 
истовремено тежи смањењу улоге угља 
у електроенергетици. Велики изазов 
представљају флуктуације цијена на 
SPOT тржиштима, као и потреба за мо-
дернизацијом дистрибутивних мрежа, 

ОСТВАРЕЊЕ ЕНЕРГЕТСКОГ БИЛАНСА ЗА ДЕВЕТ МЈЕСЕЦИ ОВЕ ГОДИНЕ

Позиција ЕПЦГ-очекивана
Остварена производња наших електрана, за девет мјесеци 2025. године, износила је 

1.244 GWh, што је 22% мање од плана из Биланса електричне енергије, док је потрошња 
за исти период била на нивоу 2.165 GWh, што је за 2,2% више од плана. ЕПЦГ је остварила 

увоз од 1.316,4 GWh, вриједности 140,5 милиона €, док је извоз износио 510,1 GWh, 
вриједности 60,2 милиона € - кључни су резултати пословања

Преглед планиране и остварене производње и 
потрошње по мјесецима, као и остварене цијене на HUPX берзи за BAND профил

Дарко Кривокапић

АКТУЕЛНО

због децентрализоване производње. 
Такође, расту интереси за потписивање 
дугорочних уговора (PPA), што је сиг-
нал да су тржишта зеленом енергијом 
атрактивна за инвеститоре – што се 
види и из чињенице да се ЕУ фокусира 
на инвестиције кроз фондове за подрш-
ку енергетској транзицији. Неке земље, 
попут Њемачке и Шпаније, биљеже пад 
производње из конвенционалних из-
вора, док Француска опоравља нукле-
арну производњу, каже Кривокапић, 
закључујући да европски сектор елек-
тричне енергије, карактерише убрзана 
зелена транзиција, динамика тржишта, 
улагања у флексибилност система и фо-
кус на смањење емисија CO₂.

ОСТВАРЕНА ПРОИЗВОДЊА 
ЕПЦГ ЕЛЕКТРАНА

Остварена производња наших елек-
трана, за девет мјесеци 2025. године, 
износила је 1.244 GWh, што је 22% мање 
од плана из Биланса електричне енер-
гије, док је потрошња за исти период 
била на нивоу 2.165 GWh, што је за 2,2% 
више од плана. Највећа потрошња то-
ком године традиционално се јавила у 
љетњим мјесецима, јулу и августу, исти-

че Кривокапић.
Тако је ХЕ Перућица произвела 478,2 

GWh, што је 75% од плана; ХЕ Пива 
360,1 GWh, што је 67% од плана, док је 
ТЕ Пљевља током првог квартала, про-
извела 400 GWh, што је било на нивоу 
плана. 

Тренутно су акумулације ЕПЦГ на ни-
воу плана, па ХЕ Перућица има акуму-
лацију од 70 GWh, док је акумулација ХЕ 
Пива на нивоу од 165 GWh. 

Дакле, каже Кривокапић, 2025. го-
дина је почела са нижим нивоима аку-
мулација; лоше хидролошке прилике 
током јануара и фебруара, као и изо-
станак снијежних падавина у сезони 
2024/2025, условиле су ниске дотоке 
у нашим ријекама, те је производња 
из дотока била на само 70% од пла-
на. Издашне падавине током марта, 
омогућиле су допуну акумулација до 
прихватљивог нивоа и омогућиле нам 
спокојније планирање љетњег перио-
да за производњу хидроелектрана.

Потрошњу електричне енергије, када 
је у питању снабдјевање наших потро-
шача за девет мјесеци ове године, и 
даље карактерише пораст у односу на 
план. Потрошачи ФЦ Снабдјевање су 
у посматраном периоду потрошили 

2.165,2 GWh електричне енергије, што 
је за 2,2% више од планираног.

Мањак расположиве електричне 
енергије, као и нижа производња из 
хидроелектрана, условила је да ЕПЦГ 
претходни период „буде на увозној 
страни“. Извоз електричне енергије 
био је резултат оптимизације порт-
фолија ЕПЦГ, објашњава Кривокапић. 
Каже да је за  претходних девет мјесе-
ци, ЕПЦГ је остварила увоз од 1.316,4 
GWh вриједности 140,5 милиона €, док 
је извоз износио 510,1 GWh вриједно-
сти 60,2 милиона €. 

Да напоменемо да је већи дио елек-
тричне енергије, набављен унапријед, 
због чињенице да је ТЕ Пљевља ван 
погонa од 1.априла, како би се обе-
збиједило редовно снабдијевање по-
трошача. Извоз је био равномјерније 
распоређен; дугорочни уговори одно-
се се на први квартал, када је ЕПЦГ рас-
полагала вишком електричне енергије, 
док је остатак године извоз вршен на 
оперативном нивоу, каже Кривокапић. 

ОЧЕКИВАЊА ЗА 
ЧЕТВРТИ КВАРТАЛ

Свакако да, у четвртом кварталу, оче-
кујемо већу хидропроизводњу, а самим 
тим и побољшање финансијског резул-
тата за текућу годину. Такође, хидро-
производња и расположивост наших 
хидроелектрана, биће од великог зна-
чаја када ТЕ Пљевља почне са радом 
и када се синхронизују сви дијелови 
овог веома сложеног процеса, истиче 
Кривокапић. Додаје да је изазовно про-
гнозирати кретање цијена електричне 
енергије и креирати стратегију посло-
вања, како за крај ове, тако и за послов-
ну 2026. годину. 

-Имајући у виду чињеницу да су сва 
тржишта повезана, као и да било који 
геополитички догађај може имати ве-
лики утицај на развој ситуације – енер-
гетска криза још увијек траје, а дужа и 
екстремнија зима у Европи могла би 
довести до дефицита енергената и зна-
чајног раста цијена. Једно је сигурно: 
енергетска равнотежа је веома лабилна 
и све државе морају радити на сопстве-
ној енергетској независности, каже он, 
напомињући да ће нови извори елек-
тричне енергије у портфолију ЕПЦГ, 
чији се почетак производње очекује 
у 2026. години, сигурно допринијети 
бољем пословању компаније и редов-
ном снабдијевању наших потрошача.

Нивои акумулација на почетку сваког мјесеца.
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Руководилац подружнице Тер-
моелектране Пљевља, Жарко 
Ћаћић, сумирао је, крајем ок-

тобра, реализоване послове на ре-
монту и пројекатима еколошке ре-
конструкције, истичући да се радови 
приводе крају и да ће кључне активно-
сти бити завршене до средине новем-
бра.

Према његовим ријечима, на ре-
монтним пословима остала је монтажа 
високонапонских мотора свјежег ваз-
духа и димног гаса и завршни радови и 
испитивања на генератору, који зависе 
од производње деми-воде. 

Да бисмо произвели деми-воду, мо-
рамо завршити стартну котларницу, 
која се ових дана приводи крају. У току 
је завршна монтажа кровног покрива-
ча на објекту котларнице и монтажа 
електромашинске опреме. Очекујемо 
да ће крајем октобра бити извршена 
потпала котла и покренуто загрија-
вање система, казао је Ћаћић.

Након тога, планирана је произ-
водња паре и деми-воде, неопходне 
за тестирање нових постројења и за 
испитиванје генератора. Доласком 
једног високонапонског електромо-
тора димног гаса са сервиса из Север 
– Суботица преостаје његова монтажа 
као и монтажа другог ремонтованог 

мотора вентилатора димног гаса као и 
два ремонтована електромотора вен-
тилатора свјежег ваздуха, њихово по-
дешавање и центрирање.

Сервисна екипа из Север - Суботице 
ће обавити монтажу, чиме ће бити зав-
ршени сви планирани ремонтни радо-
ви, додао је Ћаћић.

КЉУЧНО:ЗАВРШЕТАК 
СТАРТНЕ КОТЛАРНИЦЕ

Када је ријеч о еколошкој рекон-
струкцији, кључни задатак је завршетак 
стартне котларнице. Иако је динамика 
радова била успорена, због проблема са 
набавком појединих дјелова постројења 

 ТЕ ПЉЕВЉА ПРЕД ЗАВРШЕТКОМ РЕМОНТА И ЕКОЛОШКЕ РЕКОНСТРУКЦИЈЕ

До 15. новембра 
очекује се потпала котла
Руководилац подружнице Жарко Ћаћић каже да су интензивирани радови на котлу и 

стартној котларници, те да до половине новембра, очекује покретање блока

ПРОЈЕКТИ

и кориговаењем уградње горионика, 
произвођача из Шпаније, сви су технич-
ки изазови успјешно превазиђени. 

Очекујемо да стартна котларница 
наредних дана буде пуштена у рад. 
Прва потпала биће обављена нафтом, 
док се не стекну услови за прелазак на 
мазут, појаснио је руководилац под-
ружнице.

На котлу су радови интензивирани 
повећањем броја радника. Изведени 
су хидраулични тестови новог еконо-
мајзера, а консултант SGS је потврдио 
позитивне резултате хидропробе. Ис-
поручени су сви U носачи економајзе-
ра, а Ћаћић прецизира да ће 90 старих, 
привремених U носача, бити уклање-
но, као и да ће се извршити монтажа 
нових као и преостали број од укупно 
168 комада.

У току су припреме за киселинско 
испирање котла, док на терену тренут-
но ради између 95 и 100 кинеских рад-
ника, уз додатне тимове из Рототеама. 

Све иде у правцу да радови буду 
завршени до 15. новембра. Извођа-
чи нам потврђују да не постоји дру-
ги термин за пуштање блока у рад, 
рекао је Ћаћић, додајући да ће нова 
постројења за одсумпоравање и де-
нитрификацију бити покренута по-
ступно, након пуштања блока.

ку Рудника угља. Уговор о одвозу ну-
спродуката је усаглашен и потписан, а 
радови на саобраћајници се одвијају 
према плану.

Што се тиче пројекта топлификације, 
Ћаћић је навео да су радови дјелимич-
но успорени јер је дио радника преус-
мјерен на завршне послове на котлов-
ском постројењу. 

Очекујемо да ће и топлификација 
бити завршена прије наступања зим-
ских услова. Остало је још повези-
вање цјевовода са новом топлотном 
подстаницом, мањи дио грађевинских 
радова на дионици према раскрсни-
ци на Радосавцу, након тога слиједи и 
уградња преосталог дијела цјевовода, 
прецизирао је он.

Другу фазу топлификације, у дужини 
од четири километра, водиће Општина 
Пљевља у сарадњи с ресорним мини-
старством и Дирекцијом за капиталне 
инвестиције. Завршетак пројекта пре-
тварања постојећих котларница у то-
плотне подстанице, означиће крај ра-
дова на модернизацији и еколошком 
унапрјеђењу система Термоелектране 
Пљевља.

Како је закључио Ћаћић, реализа-
ција свих активности, у оквиру еко-
лошке реконструкције и ремонта, 
кључна је за стабилност енергетског 
система и обезбјеђење услова за дуго-
рочно и еколошки прихватљиво функ-
ционисање термоенергетског блока.

ИНТЕНЗИВНИ РАДОВИ НА 
САОБРАЋАЈНИЦИ ДО МАЉЕВЦА

Истовремено се одвијају и инфра-
структурни радови на саобраћајници 
која води ка депонији Маљевац, као и 
припреме за транспорт нуспроизвода 
– пепела, шљаке и гипса – уз подрш-

Žarko Ćaćić
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Грађење постројења било је из-
азовно и дуготрајно, са циљем 
да обезбиједи сигурно и конти-

нуирано снабдијевање електричном 
енергијом у Црној Гори. Током година, 
TE Пљевља је, кроз бројне модерниза-
ције и ремонтне радове, успијевала да 
одржи високе стандарде производње, 
обезбјеђујући енергетску стабилност 
и привредни развој региона.

Након седам и по мјесеци плани-
раног застоја, због великог пројекта 
еколошке реконструкције, термоелек-
трана ће ускоро бити поново прикљу-
чена на мрежу. Повратак се очекује 
средином новембра, потпалом котла, 
а након тога, планским и постепеним 

ТЕ ПЉЕВЉА ОБИЉЕЖИЛА 43 ГОДИНЕ РАДА

Чувар стабилности 
енергетског система Црне Горе

Термоелектрана Пљевља, једини термо блок у Црној Гори, 
обиљежила је 43 године постојања и рада, а од 1982. године, произвела је 

скоро 45 ТWh електричне енергије и деценијама чувала стабилност система

Мулутин Ђукановић

Најбољи радници ТЕ Пљевља

ЈУБИЛЕЈ

прикључивањем нових производних 
погона. 

Руководилац подружнице TE 
Пљевља, Жарко Ћаћић, на пригодној 
свечаности је казао да је ТЕ у завршној 
фази пројекта. 

Еколошка реконструкција блока, 
адаптација котла и димњака, као и из-

Најбољи радници ТЕ Пљевља, Драгојла Ненадић, са 
којом припремамо интервју за наредни број листа, Дарко 
Пурић, Иван Старовлах, Амер Дрнда и Драган Бабић, 
не крију задовољство признањем. Нико нешто специјално 
не ради за награде, али је лијепо кад се приме, јер показују 
да колеге и менаџмент, цијене посвећеност и вриједност 
запослених, оцјена је свих. 

На коктелу, уприличеном на прослави, Амер Дрнда каже 
да је дио ТE Пљевља још од 1982. године. 

Почео сам да радим као електричар прије пуних 43 
године, без бенефиција, али са пуно труда и подршке 
колектива. Посао је одговоран, понекад тежак, али добро 
је било и радило се. Многи колеге су допринијели овој 
награди, како старији тако и млађи који су дошли касније, 
преузели дио посла, који је захтијевао највише, каже 
Амер, захвалан онима који су га предложили за награду, 
колегама и цијелом колективу. 

За Ивана Старовлаха, пројекат еколошке реконструкције, 
на којем инзензивно ради, постао је јако личан: 

Претходна три мјесеца била су изузетно напорна. 
Сарађивали смо и са извођачем радова, и са надзором, и 
са свим осталим учесницима великог пројекта. Дали смо 

највише активности и енергије да све иде брже и како 
треба. Пројекат, каже Иван, тако временом постаје личан, 
живиш га, и чак када се бавиш свакодневним стварима, као 
што су вожња бициклом или игра тениса, већ размишљаш 
о томе шта те сјутра чека и како можеш спријечити 
проблеме. Награда је дошла као признање за сав труд, 
али и као порука млађим колегама да виде колико људи 
и знања имамо око себе и колико је важно да се и млади 
укључе у рад и учење, поручује Иван. 

Драган Бабић, који је у TE Пљевља од 2013. године, 
признаје да је награда и изненађење, али и мотив више:

Јесте, у неку руку изненадила ме награда. Био сам 
раније више упослен, имао више задатака, али и сада сам 
задовољан што је дошла. Остајем у Термоелектрани, јер 
желим да дам свој допринос и да радим у здравој средини. 
Важно је да млади људи виде колико је битно остати овдје, 
јер ако фабрике, као што су рудници и термоелектрана не 
раде, шта ће народу? Не можемо сви ићи у Подгорицу, зар 
не, пита шаљиво Драган.

Да закључимо: награда није само пуко признање; то је 
и порука за све запослене,  да труд, одговорност и тимски 
рад, увијек доносе резултате.

Ријеч награђених

градња примарног топловода, у дужи-
ни од 2.300 метара за потребе топли-
фикације Пљевља, приводи се крају,  
казао је Ћаћић, који је уједно и вођа 
пројекта еколошке реконструкције.

Менаџер пројекта топлификације 
Веселин Секулић додаје да ће топли-
фикација граду донијети значајне ко-

ристи и побољшати квалитет живота. 
Топлификацију спроводимо у са-

радњи са Министарством јавних радо-
ва и Општином Пљевља. Прва фаза је 
завршена, а након окончања цијелог 
процеса очекујемо значајно смањење 
загађења и побољшање животних ус-
лова у граду, нагласио је Секулић.
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Поводом 43 године постојања и успјешног рада пљеваљског термоенергетског 
блока, чланови Клуба Електропривреде Црне Горе из ТЕ Пљевља још једном 
су показали своје велико срце. У традиционалној акцији добровољног давања 
крви организованој поводом дана ТЕ Пљевља 21. октобра, прикупљено је 15 
јединица драгоцјене течности која је често и живота вриједна.

Неколико колега који, због радних обавеза, нијесу могли учествовати, крв су 
дали накнадно,током наредне седмице.

Хумани гест колега из Пљеваља још једном је потврдио да снага 
Термоелектране није само у мегават-сатима које производи, него и у људима – 
у њиховом срцу, солидарности и спремности да помогну другима.

Захваљујемо се Одјељењу за трансфузију крви на сарадњи и подршци, као 
и руководству ТЕ Пљевља које је и ове године подржало организацију акције. 
Нека ова лијепа традиција буде подстрек свима нама да наставимо да чинимо 
добро – јер дарујући крв, дарујемо живот. Наредна акција добровољних 
давалаца крви Електропривреде Црне Горе планирана је средином децембра 
у Никшићу.

Велико срце радника ТЕ Пљевља

ПРЕКО 100 МИЛИОНА 
ИНВЕСТИЦИЈА 

Предсједник Одбора директора 
EPCG, Милутин Ђукановић, нагла-
сио је да се у пројекте еколошке ре-
конструкције, топлификације града и 
измјештања Ћехотине улаже више од 
100 милиона еура, што показује стра-
тешку посвећеност компаније енер-
гетској транзицији и одрживом раз-
воју Пљеваља. 

Само у овој години, имамо радове 
на пројектима вриједним преко 100 
милиона еура. Када додамо соларне 
електране, модернизацију хидроелек-
трана, вјетроелектрану Гвозд и хидро-
електрану Крушево, јасно је да смо на 
добром путу енергетске транзиције, 
која користи и нашој компанији и 
грађанима, рекао је Ђукановић.

Вршилац дужности извршног дирек-
тора Бојан Ђордан, захвалио се свим 
учесницима у реализацији еколошке 

реконструкције и истакао да је упра-
во преданост запослених и извођача 
била пресудна за успјех пројекта. 

Сви смо свјесни значаја TE Пљевља 
за нашу компанију и државу. Заврше-
так овог пројекта значи продужетак 
радног вијека постројења, али и сна-
жан подстицај привреди Црне Горе, 
додао је Ђордан.

Технички директор Љубиша Ђурко-
вић, подсјетио је да вишедеценијско 
трајање TE Пљевља свједочи о знању, 
савјесности и професионализму ње-
них запослених. 

Ово је пројекат од националног зна-
чаја, од ког зависи не само стабилност 
електроенергетског система, већ и 
економска стабилност државе и ква-
литетнији живот грађана Пљеваља. 
Индустрија и екологија могу бити у 
савршеном балансу, то управо по-
казује овај пројекат, казао је Ђурковић.

Извршни руководилац FC Произ-

водња, Миро Врачар, нагласио је да 
ће повратак TE Пљевља у систем, зна-
чајно унаприједити пословне резулта-
те EPCG. 

Запослени из TE Пљевља су у пр-
вој линији контроле квалитета, а за-
хваљујући њиховом знању и искуству, 
увјерен сам да ћемо реализовати 
пројекат на најбољи могући начин, ре-
као је Врачар.

Традиционално признање за нај-
бољег радника ове године добили су: 
Драгојла Ненадић, аналитичарка ла-
бораторије; Дарко Пурић, машинста 
блока; Иван Старовлах, специјалиста 
за електро радове; Амер Дрнда, елек-
тричар 1 и Драган Бабић, специјали-
ста за машинске радове, људи који су 
захваљујући свом одговорном раду, 
знању и посвећености, по оцјени ко-
лега и менаџмента Термоелектране, 
заслужили епитет најбољих за ову го-
дину.

ПРОЈЕКТИ

Татјана Кнежевић Перишић

Посјету Руднику угља у Пљевљима 
почињемо разговором са првим 
човјеком компаније, Немањом 

Лаковићем који сумира резултате 
рада, у протеклих девет мјесеци: 

Предузеће је, након девет мјесеци 
пословања, ушло у планирани минус, 
али је финансијска ситуација стабилна 
и под контролом. У првих шест мјесеци 
рада, компанија је учинила максимум 
у штедњи и рационализацији посло-
вања, како би се смањило финансијско 
оптерећење за власника – Електро-

привреду Црне Горе, каже Лаковић.
Морали смо да пређемо у планира-

ни минус, али смо издржали колико 
смо могли да не оптерећујемо ЕПЦГ. 
Уштеде су биле максималне у првих 
шест мјесеци, а сада смо у режиму по-
влачења анекса од Електропривреде, 
који ће бити мањи него што је прво-
битно планирано, истиче Лаковић.

Према његовим ријечима, акценат 
пословања је на пројекту измјештања 
корита ријеке Чехотине, који се реа-
лизује пуном динамиком. 

Изузетно смо задовољни током ра-
дова, прешли смо више од 80% плана 

и улазимо у саму завршницу. Сигуран 
сам да ништа не може да поремети зав-
ршетак радова у року, истакао је он.

СПРЕМНЕ ЗАЛИХЕ ОТКРИВКЕ  

Како је нагласио, у међувремену је 
постигнут планирани резултат у от-
кривци, јер су радови на експлоата-
цији угља били ограничени због пре-
кида испоруке ка Термоелектрани. 

Радови на откривци одвијају се у 
складу са планираном динамиком, 
али у отежаним, изразито сложеним 
и ограниченим условима, управо због 

РУДНИК УГЉА УЛАЗИ У ЗАВРШНИЦУ ПРОЈЕКТА ИЗМЈЕШТАЊА ЋЕХОТИНЕ

До краја године ријека ће 
бити у новом кориту

Иако је РУП, након девет мјесеци пословања, ушао у планирани минус, извршни 
директор Немања Лаковић каже да је финансијска ситуација потпуно стабилна и 
под контролом. Пројекат измјештања Ћехотине се ближи крају, припремљено је 
све за отварање погона за производњу ХТЗ опреме, почиње  изградња стамбеног 

комплекса, а откривка прати планирану динамику

Ћехотина ускоро у новом кориту
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вишегодишњег кашњења у реализа-
цији пројекта Ћехотине, још од 2019. 
године. Ипак, сви радови се спрово-
де у складу са законом, принципима 
одговорног пословања и бриге о без-
бједности запослених.

Од почетка године до данас, уз ста-
лан надзор, праћење и испитивање, 
откопано је и одложено преко 7 ми-
лиона кубних метара чврсте масе от-
кривке. Ови резултати потврђују да 
ћемо до краја године остварити план и 
тиме обезбиједити довољне количине 
угља за снабдијевање ТЕ „Пљевља“, на-
кон завршетка еколошке реконструк-
ције, каже Лаковић. 

Пуштањем Ћехотине у ново корито, 
биће отворен и дио кoпa, који је био 
затворен због клизишта, а у њему се 
налази око 350 хиљада тона угља. Када 
Ћехотина буде измјештена, моћи ћемо 
да приступимо и том дијелу, што ће до-
датно повећати наше резерве, додао 
је он.

УЛАЗАК У ФИНАЛНУ ФАЗУ 
ИЗМЈЕШТАЊА РИЈЕКЕ

Према ријечима Немање Лаковића, 
велики пројекат измјештања Ћехоти-
не, улази у завршну фазу: 

Остало је да се изведу завршни ра-
дови који обухватају набачај каменог 
материјала на дно и постављање га-
биона. То је најтежи дио посла јер се 
габиони ручно слажу. То су, у суштини, 
металне мреже испуњене каменом, 
објашњава Лаковић, оцјењујући да 
радови напредују добро и да ће бити 
завршени у складу с пројектом.

Радови у доњем дијелу ушћа у ћехо-
тину, које изводи Грађевинска група 
РУП-а, су, дакле, у завршној фази, а из-
вођач радова у потпуности спреман да 
доврши посао. Веома сам задовољан 
динамиком, нашим људима и грађе-
винском групом која показује изузетну 
посвећеност, поручио је Лаковић. До-
дао је да ће, на самом крају пројекта, 
бити извршено затварање тунела кроз 
који је до сада била усмјерена ријека. 
По пуштању воде у ново корито, тунел 
ће бити затворен великим бетонским 
чепом. Тим чином пројекат ће бити у 
потпуности завршен, казао је Лаковић.

НА ТЕРЕНУ ЋЕХОТИНЕ

У обиласку терена, нашу екипу води 
Слободан Ћосовић, члан радне групе 

за измјештање корита ријеке Чехоти-
не и грађевински инжењер Рудника 
угља Пљевља. Као већ искусни позна-
валац сваког метра радова, Ћосовић 
објашњава шта у ствари гледамо: 

-Канал (на станици од 3+2,2,4 до 
3+0,6,10) је армирано-бетонско кори-
то, гдје смо завршили око 80% радова; 
план је да све буде готово до краја но-
вембра, објашњава Ћосовић. Додаје 
како ће старо корито бити уклоњено, 
а вода пуштена кроз ново, док се гра-
де преостали армиранобетонски зи-
дови и трећа преломна дионица, дуга 
40 метара.

У дијелу корита, с двије стране, по-
стављају се габионски „мадраци“.  

То су челични кошеви, пуњени каме-
ном, одређене гранулације. Ово је наш 
камен са депоније, миниран прошле 
зиме. Габиони се постављају по пројекту 
и омогућавају да обала ријеке изгледа 
природно, а да вода не носи материјал, 
објашњава Ћосовић, док гледамо рад-
нике како пажљиво пуне кошеве ка-
мењем и затварају их жицом, док камио-
ни стално пристижу с материјалом.

Долазимо до бране „Дурутовићи“, и у 
односу на посјету од прије два мјесе-
ца, ништа више није исто. Брда подно 
бране, више нема; сада је то избетони-
ран простор, допремљене цијеви, од-
вежене тоне камена...

Овдје је завршено преко 80% ра-
дова, а у наредних 15 дана биће ком-
плетирани сви бетони у кориту ријеке. 

Немања Лаковић

Слободан Ћосовић

Преостаје само да се споје цијеви са 
водом и заврши тунел, каже Ћосовић. 
Показује нам, у повратку, урађени про-
стор за будућу малу хидроелектрану, 
од које ће се производити струја. 

То ће бити мХЕ, снаге 2,2 мегавата. 
Цијевовод за тај пројекат већ је по-
стављен у склопу измјештања Чехоти-
не,а сви радови се спроводе у складу 
с планом праведне транзиције, који је 
усаглашен са препорукама Европске 
уније. У наредном периоду, на про-
стору око новог корита, планирани су 
радови на изградњи два саобраћајна 
пута за возила, шеталиште, зелене по-
вршине и мобилијар, како би Пљевља-
ци, у будућности, могли уживати у 
овом дијелу општине. 

Према ријечима извршног дирек-
тора РУП-а Немање Лаковића, Ћехо-
тина ће бити пуштена у ново корито, 
до краја године. А то је, у принципу, 
најважнија вијест:

Усклађујемо активности са водо-
привредом и другим службама око 
тачног датума, али нема сумње да ће 
се то десити ове године, поручио је 
Лаковић.

НОВА УЛОГА 
ГРАЂЕВИНСКЕ ГРУПЕ РУП-А

Током претходног периода, Рудник 
угља је успио да рационализује број 
запослених и преусмјери радну снагу 
на нове пројекте, чиме је значајно уна-
пријеђено пословање. 

Наша грађевинска група је данас 
озбиљна фирма на сјеверу Црне Горе. 
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Када смо јој придодали асфалтну базу, 
коју смо изнајмили од фирме Вектра 
Јакић у стечају, добили смо могућност 
ширег дјеловања. План је да ту базу 
касније и купимо, казао је Лаковић, до-
дајући да је, захваљујући томе, компа-
нија  постала конкурентна на тржишту 
и добила више јавних тендера. 

Тако, за Еко-фонд радимо фаса-
де у општини Пљевља, за Општину 
Пљевља реализујемо пројекат водо-
вода ‘Троје чесме’, а за Електропривре-
ду Црне Горе изводимо све радове 
који су им потребни – од изградње 
новог магацина до лабораторије, на-
вео је Лаковић. Сматра да ће пројекат 
измјештања Ћехотине, постати једна 
од најзначајнијих референци грађе-
винске групе. То је посао који показује 
да можемо одрадити и најзахтјевније 
грађевинске дијелове великих инфра-
структурних пројеката, нагласио је Ла-
ковић.

ПОЧИЊЕ И ПРОИЗВОДЊА 
ЛИЧНЕ ЗАШТИТНЕ ОПРЕМЕ

Лаковић је најавио да је завршена 
набавка машина за производњу личне 
заштитне опреме,  односно униформи 
које ће користити радници Рудника 
угља. 

Од следеће године, више нећемо 
имати потребу за екстерним набавка-
ма личне заштитне опреме, већ ћемо 
сами производити, чиме ћемо препо-
ловити трошкове. То ће истовремено 
отворити и нова радна мјеста, што је 
развојна шанса и за компанију и за 
град, поручио је он.

Посјетили смо нови производни по-
гон.

У првом дијелу је кројница; ту се мо-
дели режу и креирају помоћу машине 
која ће ићи  по сајли. Све машине су 
нове, најсавременије, буквално нај-
боље у Црној Гори за ову врсту про-
изводње, истиче директор Сектора 
за стратешко управљање и пословну 
трансформацију Милан Драгашевић. 

Погон је опремљен са 30 различитих 
шиваћих машина: од основних равно-
штапки до overlock машина за обраду 
ивице, специјалних машина за дугме-
таре, дрекере и флоресцентне траке 
које се користе на одјелима.

Имамо буквално све машине, које су 
потребне за производњу текстилног 
програма личне заштитне опреме, а кас-
није планирамо и проширење на другу 

производњу. Са овим капацитетом мо-
жемо бити конкурентни у цијелом реги-
ону Балкана, додаје Драгашевић. 

Додаје да се убрзо расписује кон-
курс за пријем радника, након чега ће 
услиједити обука нових запослених, 
која обухвата теоријску обуку и прак-
тичан рад на машинама. У овом проце-
су учествоваће и консултанти, који ће 
оцијенити ко је спреман за рад.

Погон је адаптиран у простору, који 
је раније био намијењен производњи 
конфекције, а затим је ту био погон за 
производњу чарапа. Наша грађевин-
ска група извела је све радове на адап-
тацији – од инсталације вентилације 
и гријања, до припреме свих радних 
простора за запослене, истиче Драга-
шевић додајући да ће систем гријања 
бити базиран на клима уређајима и до-
датним грејним тијелима, који ће оси-
гурати комфор за раднике, те ефикас-
ну производњу, без застоја и уз висок 
квалитет.

РУП ГРАДИ СОЛАРНИ ПАРК

Амбициозним пројектима РУП-а, 
додајемо и изградњу соларног парка 
„Грево“, лоцираног на старом одлага-
лишту рудника, у близини термоелек-
тране. 

Добијени су урбанистичко-технички 
услови, а у току је расписивање тенде-
ра за пројектовање и студију оправ-
даности. Очекујем да ће, до прољећа, 
бити завршени сви папири и да ћемо 

моћи да тражимо грађевинску дозво-
лу, објашњава нам Лаковић. 

Са поносом каже и то да је Рудник 
угља представио свеобухватан план 
транзиције и развоја града, који је до-
био позитивно мишљење Европске 
комисије, УНДП-а и Свјетске банке. 

У процесу праведне транзиције за-
послили смо преко 120 људи у новим 
производним погонима и грађевин-
ским структурама. То је нешто што 
ниједна друга компанија у региону 
није урадила својим средствима, на-
вео је он.

Потпуна транзиција ће бити могућа 
тек када пронађемо стабилну енергет-
ску алтернативу за 220 мегавата које 
производи термоелектрана, као и за 
око 3.000 радних мјеста која овај си-
стем генерише, поручио је Лаковић.

НОВИ СТАМБЕНИ КОМПЛЕКС 

Лаковић је открио и да је Рудник 
угља управо добио извођача за пројек-
товање новог стамбеног комплекса у 
центру Пљеваља. 

Тај пројекат је изузетно важан јер ће 
задржати људе у Пљевљима. До сада су 
стамбени кредити запослених у рудни-
ку и термоелектрани најчешће реали-
зовани ван града. Сада градимо моде-
ран комплекс на атрактивној локацији, 
гдје ће наши радници добити квалитет-
не станове. Каже да ће изградња ком-
плекса имати двоструку корист: 

Сви радови које наша грађевинска 
група може да изведе биће реализо-
вани нашим средствима, што значи да 
новац остаје у Пљевљима. Истовре-
мено, град добија ново насеље, на-
кон више од 30 година, што ће уз 
најављену изградњу нове болнице 
и спортског центра створити услове 
да Пљевља постану изузетно мјесто 
за живот, закључује Немања Лаковић 
ову лијепу причу о напорима да РУП, 
у ствари, постаје компанија која гене-
рише развој општине, низом пројека-
та који заслужују пуну подршку зајед-
нице. Нови погон за производњу опреме за личну заштиту
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Татјана Кнежевић Перишић

Плански ремонтни радови поче-
ли су 29. септембра и трајали до 
26. октобра, док је потпуни за-

стој рада електране почео 6. октобра. 
Током тог периода обављено је и ис-
питивање система који је заједнички 
за све агрегате, истиче руководилац 
подружнице, Никола Даковић.

Током ремonta извршено је много 
радова на машинској и електро опре-
ми. Посебно бих издвојио поправку 
кавитације на турбинама, која се ради 
сваке године, као и санацију пукоти-
на и оштећења на сифоним облогама, 
појашњава шеф ремonta, Данило Ру-
тешић.

Такође, замијењени су дијелови цје-
вовода расхладне и техничке воде, 
што омогућава да се при проблеми-
ма на опреми, не заустављају сва три 
агрегата. 

Урађена је замјена дотрајале опреме 
и низ испитивања која се обављају то-
ком сваког ремoнта. 

-У дијелу електро-радова, издвојио 

бих испитивања изолације на генера-
торима, која су показала да су изола-
циона стања генератора, како статора 
тако и ротора, у одличном стању. Та-
кође, извршена су испитивања генера-
торских заштита, карактеристика уља 
у трансформаторима, као и провјера и 

испитивање противпожарних система 
генератора и трансформатора, додаје 
Рутешић.

У ХАЛИ СА РАДНИЦИМА

Током потпуне обуставе рада елек-
тране, у хали затичемо дио запослених 
који прате и контролишу испитивања 
и радове. Дарко Ројевић, електроин-
жењер у служби електроодржавања, 
каже да су у току „мање-више, уоби-
чајене активности“: 

-Управо су завршена екстерна испи-
тивања на генераторима, која је радио 
Институт ‘Никола Тесла’. Та испитивања 
се раде отприлике сваких три-чети-
ри године, а иако су генератори ста-
ри више од педесет година, у изне-
нађујуће су добром стању. Чак бољем 
него што су били прије четири године, 
када смо посљедњи пут радили испи-
тивања, каже Ројевић. 

Додаје како су „сва три агрегата от-
варана у посљедњих пет-шест година“, 
када су замијењени полови ротора, 
санирана „топла мјеста“ на статору ге-
нератора... Машине се редовно чисте, 

РЕМОНТ У ХЕ „ПИВА“

Седмица интензивних радова
Због потреба ЕПЦГ и застоја у раду ТЕ Пљевља, овогодишњи ремонт 

ХЕ „Пива“ извршен је у краћем временском периоду него иначе. Потпуни застој рада 
трајао је седмицу дана, а број дана за обуставу електране, сведен је на минимум, 

како би се обезбиједило редовно снабдијевање електричном енергијом

Дарко Ројевић

Саша Гломазић

Здравко Кнежевић

Крсто Папић

ПРОЈЕКТИ

одржавају. И то даје резултат, каже 
Ројевић. 

Ремонт још траје, објашњава ми. Го-
вори јасно, сигурно, као неко ко по-
знаје сваки кабл и сваки прекидач у 
овој грађевини.

Сваке године испитујемо трансфор-
маторе, побуду, електрично кочење… 
Упоређујемо резултате, пратимо 
промјене. То је постала наша пракса.
Ево, други агрегат је спреман, остало 
је још само пуњење система, неке при-
марне пробе... Двије-три, да видимо 
како све ради, каже он. Иако у елек-
трослужби има само четворица елек-
тричара, све држимо под контролом, 
поручује Дарко. 

У другом дијелу погона, развојном 
постројењу, чује се тихо зујање. Ту за-
тичем Јовицу Митрића, електромеха-
ничара, који у ХЕ „Пива“ ради пет годи-
на. Каже „није тешко, кад имам таквог 
пословођу“. А пословођа је Крсто 
Папић, добро познати колега, који 30 
година ради ове сложене послове. На 
лицу умор, али и осмијех колеге који је 
све видио и преживио — и ремонте, и 
кварове, и ноћне смјене без краја.

Радили смо све, од испитивања и 
контроле до затезања спојева. И, на-
равно, отклањали кварове које смо 
уочили прије ремонта, каже Крсто. 
Додаје да су то све ситнице које се 
појављују сваке године, углавном „топ-
ла мјеста“. Питам, аман, шта су та „топла 
мјеста“? Е то је појава кад дође до пре-
гријавања, струја подигне температу-
ру, па спој ослаби. Онда га мораш очи-
стити и поправити, објашњава Крсто. 

Питам Јовицу, шта је научио од по-
словође?  Без размишљања каже: 
Много тога. Прво безбједност. Крсто 
се надовезује: Увијек прво безбјед-
ност. Чувај себе, све остало ће стићи! 
Задовољан сам, каже Крсто на крају, 
гледајући свог млађег колегу: Добар је 
радник. Биће још бољи, смију се обоји-
ца.

СВЕ МОРА БИТИ ИСПИТАНО

Прилазим Саши Гломазићу, радни-
ку на електроодржавању, док пажљи-
во провјерава мјерни инструмент. 

Сад мјеримо уље, објашњава, док 
је претходне недјеље радио мјерења, 
чишћења, ремонт четкица и трансфор-
матора. Није тешко, каже уз осмијех, 
али је одговорно... Веома одговорно. 
Показује ми графикон на табли. 

Видите, ово показује да је трансфор-
матор у добром стању. Прошле године 
је ремонтован, сад само пратимо па-
раметре , и све су вриједности добре, 
каже Саша. Он је у ХЕ „Пива“  три годи-
не и како каже, „брзо се уклопио у ри-
там погона“. 

Мало даље од њега је колега Здрав-
ко Кнежевић, такође електричар. 
Његов рад је практичан: отпајање и 
поновно спајање каблова, контроле и 
испитивања уља. То су завршни радо-
ви, прије него што трансформатор по-

ново буде пуштен у погон, објашњава. 
Све мора бити исправно. Задовољан 

сам, а ко је научио радити, не може му 
бити досадно, каже Здравко, који је пу-
них 28 година радио у Фабрици елект-
рода, па након њеног затварања, про-
вео шест година на бироу рада. 

Добио сам прилику да радим овдје, 
лијепо ми је, добро сам се снашао и 
право да вам кажем, „на кућу сам“, об-
зиром да живим у селу Кнежевићи, 26 
километара одавде, прича Здравко. 
Додаје како је заиста импресиониран 
изгледом ХЕ „Пива“:

Огроман објекат, не може се обићи. 
Када видите шта су људи у то вријеме 
урадили, просто је невјероватно! Сви 
ти „мозгови“ који су смислили, напра-
вили и одржавали све ове године ХЕ 
„Пива“, имају моје велико дивљење, 
каже Здравко. Питам, пошто је старији 
од Саше, а заједно су радили у Фабри-
ци електрода, ко кога слуша:

Требао би млађи мене, но је дошло 
вријеме да је све обрнуто, добацује 
Саша. 

Слушајући „екипу“, размишљам о 
различитим генерацијама које раде у 
пивској електрани и о томе како сви 
имају исту посвећеност: да машине 
раде, да струја тече, да се све одржава 
како треба. И да, у тим малим, тихим 
тренуцима, међу моћном грађевином, 
која увијек изазива страхопоштовање, 
схватим како је управо ови и сви дру-
ги, који су били и отишли, сваки дан, 
сваку годину-одржавају живом.
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Миодраг Вуковић

Предсједник Одбора директора 
ЕПЦГ, Милутин Ђукановић, иста-
као је да „ЕПЦГ Солар- Градња“ 

представља потврду стратешке визије 
ЕПЦГ – да Црна Гора постане енергет-
ски суверена и економски снажна др-
жава, ослоњена на сопствене ресурсе 
и знање домаћих стручњака.

Електропривреда Црне Горе је, 
заједно са Солар Градњом, оставила 
значајан траг у енергетској и зеленој 
транзицији а наш кључни циљ јесте 
обезбјеђивање стабилних радних мје-
ста и производња што јефтиније елек-
тричне енергије, рекао је Ђукановић и 
додао:

До краја године имаћемо близу 200 
МW нових извора електричне енер-
гије – из солара и вјетра. Да би они 
били у потпуности искоришћени, не-
опходан је снажан развој батеријских 
система. Управо комбинација солара, 

 СОЛАР ГРАДЊА ОБИЉЕЖИЛА ЧЕТИРИ ГОДИНЕ УСПЈЕШНОГ РАДА

Потврда стратешке визије ЕПЦГ
Поводом обиљежавања четири године од оснивања компаније ЕПЦГ- Солар 

градња, кћерке фирме Електропривреде Црне Горе, у Никшићком позоришту 
одржана је свечана сједница на којој су сумирани резултати пословања и 

представљене даље развојне перспективе

вјетра и батерија гарантује стабилну 
цијену струје, а у одређеним тренуци-
ма и могуће појефтињење.

Ђукановић је истакао да ЕПЦГ у ре-
гиону важи за лидера у зеленој тран-
зицији и најавио да постоји могућност 
изградње соларних електрана снаге 
од неколико стотина мегавата. 

Солар Градња данас може да изгра-
ди соларну електрану ‘кључ у руке’, 
од темеља до прикључења на мрежу. 
Увјерен сам да је пред компанијом 
златно доба, закључио је Ђукановић.                                  

Ђукановић је захвалио запосленима 
ЕПЦГ Солар Градње на преданости и 
резултатима које су остварили у про-
текле четири године.

Посебно признање раду и допри-
носу компаније упутио је и предсјед-
ник Општине Никшић, Марко Коваче-
вић, који је истакао да је „ЕПЦГ Солар 
Градња“ примјер успјешног споја ин-
дустријског развоја и енергетске тран-Марина Јочић

Милутин Ђукановић

ЈУБИЛЕЈ

зиције, те да представља нову снагу 
економије града.

Сви резултати које је ова компанија 
постигла заслужују поштовање. Солар 
градња данас заузима мјесто које су 
некада у Никшићу имали Рудник бок-
сита и Жељезара – као симбол нове 
индустрије и развоја. 

Ова компанија не доноси само нове 
вриједности у енергетски сектор, већ и 
прилике за младе људе и жене да пока-
жу своје лидерске способности, казао 
је Ковачевић, честитајући годишњицу 
и пожељевши даљи успјех у будућем 
периоду.

На свечаности су говориле и пред-
сједница Одбора директора „ЕПЦГ 
Солар градње“ Марина Јочић и в. д. 
извршног директора Сања Жугић, 
које су истакле посвећеност раз-
воју соларне енергетике и значај са-
радње са ЕПЦГ у остваривању зајед-
ничких циљева.

Компанија Солар градња од осни-
вања прије 4 године иде у смислу раз-
воја узлазном путањом. Очекујем да у 
наредном периоду повећамо продук-
тивност и ефикасност у раду, те да ће 
то условити и могућност повећања 
зарада запослених. Солар градња има 
добру развојну перпективу, истакла је 

Марина Јочић. 
У релативно кратком периоду из-

градили смо компанију која је постала 
препознатива у домаћој и регионалној 
јавности кроз досадашње, тренутне и 
будуће пројекте. Од оснивања фирме 

настојимо да убрзамо развој компа-
није, што ћемо надам се и успјети уз 
помоћ свих запослених колега.Захва-
лила бих се посебно ЕПЦГ, која  је од 
самог почетка пружала велику и несе-
бичну помоћ, казала је Сања Жугић.

Сања Жугић

Детаљ са прославе
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Црна Гора је једина земља у 
региону која већ четири го-
дине успијева да задржи 

стабилну цијену електричне енер-
гије, упркос глобалним растовима 
трошкова и цијенама енергената.  
Један од кључних разлога лежи у стра-
тешким улагањима у домаће капаци-
тете кроз пројекте Солари 3000+/500+ 
и 5000+, СЕ Жељезара, СЕ Вртац, СЕ 
Капино Поље, СЕ Крупац, СЕ Штедим 
и СЕ Грачаница које спроводе, или ће 
спроводити, кћерке фирме ЕПЦГ-СО-
ЛАР-ГРАДЊА и ЕПЦГ-ЖЕЉЕЗАРА. Што 
имамо више нових извора електричне 
енергије, имаћемо стабилније цијене. 
Ови програми представљају примјер 
како се домаћим знањем и радом може 
остварити већа енергетска независ-
ност и економска стабилност. Нарав-
но, постоје и значајни други пројекти 
који се реализују (Гвозд1, Гвозд2, 8. 
агрегат, Крушево, валоризација вода 
Никшићког поља, БЕСС…), али у овом 
тексту дајемо осврт на изградњу солар-
них електрана и улогу Солар градње у 
реализацији тих пројеката.

РЕКОРДНИ РЕЗУЛТАТИ И 
КОНКРЕТНЕ БРОЈКЕ

Захваљујући пројектима Солари 
3000+/500+ и 5000+, Црна Гора данас 
има близу 100 MWp инсталисане со-

МИЛУТИН ЂУКАНОВИЋ, ПРЕДСЈЕДНИК ОДБОРА ДИРЕКТОРА ЕПЦГ

ЕПЦГ и ЕПЦГ Солар-Градња: 
1€ улагања доноси 5€ 

друштвене користи

Да би анализа била коректна, даћемо табелу, шта су то до сада урадиле ЕПЦГ и њена ћерка фирма ЕПЦГ-Солар-Градња.

АКТУЕЛНО

2022. и 2023. години, омогућила је да 
се пројекти реализују и да друштвена 
корист вишеструко премаши уложено.

У овој анализи намјерно нијесмо 
узимали у обзир ефекте смањења 
емисије CO₂, гдје 1 тона на берзи има 
вриједност 78 €, а она је еквивалент 
1 MWh. Производња из обновљивих 
извора смањује емисију CO₂ за 131.132 
тоне и може представљати уштеду од 
преко 10 милиона евра. 

Такође нијесмо анализирали при-
ходе добављача опреме, коју је ЕПЦГ 
прослеђивала потрошачима са 0% 
марже.

ЕКО ФОНД – ПОВРАТ  
СРЕДСТАВА ГРАЂАНИМА

Додатно, ЕПЦГ по основу емисије 
CO₂ годишње уплаћује готово 9 мили-
она евра у Еко фонд.

На основу постигнутог договора из-
међу ЕПЦГ и Еко фонда, дио тих сред-
става враћа се грађанима кроз суб-
венције од 20% на уградњу соларних 
система. 

Тиме ЕПЦГ практично претвара 
средства издвојена због емисија у ди-
ректну подршку грађанима и подсти-
цај енергетској транзицији. 

Овај модел показује да ЕПЦГ не само 
да улаже у зелене технологије, већ и 

враћа дио тих средстава грађанима, 
чиме читав систем постаје економски 
и друштвено заокружен.

ИНВЕСТИЦИЈА КОЈА  
СТВАРА ВРИЈЕДНОСТ

Имајући све ово у виду, може се 
јасно саопштити да сваки уложени 
евро у ЕПЦГ-Солар-Градњу доноси 
више од пет евра друштвене кори-
сти.  То је модел инвестиције који се 
ријетко виђа у енергетском сектору.  
ЕПЦГ-Солар-Градња је 2024. годи-
ну завршила позитивно, а очекује 
се да ће тако бити и у 2025. години. 

ЗАПОШЉАВАЊЕ  
НИЈЕ ТРОШАК, ВЕЋ 

ИНВЕСТИЦИЈА У БУДУЋНОСТ

ЕПЦГ-Солар-Градња запошљава око 
500 радника, што одражава реалан 
обим посла, а не административно ши-
рење. Ради се о пројектима који обух-
ватају више од 8.000 локација широм 
Црне Горе – домаћинстава, фирми и 
индустријских погона. Такав обим по-
сла захтијева тимове инжењера, мон-
тера, електричара и сервисера који 
свакодневно раде на терену. 

За разлику од централизованих 
електрана, соларни пројекти траже 

на десетине екипа које раде истовре-
мено, због чега је број запослених не 
само оправдан, већ и нужан за одржа-
вање динамике и квалитета радова. 
Свако од тих радних мјеста доприноси 
и буџету државе – кроз порезе, допри-
носе и потрошњу.

Само по основу пореза и доприно-
са на зараде, ЕПЦГ-Солар-Градња је у 
буџет Црне Горе уплатила више од 4,5 
милиона евра. 

Запошљавање у Солар градњи, да-
кле, није трошак, већ инвестиција у 
домаћу стручност и енергетску будућ-
ност Црне Горе.

ДОМАЋА КОМПАНИЈА, 
ДОМАЋЕ ЗНАЊЕ

ЕПЦГ-Солар-Градња је доказ да Црна 
Гора има капацитет да самостално 
реализује енергетске пројекте без 
страних извођача, по систему „кључ у 
руке“. Овим пројектима створен је ла-
нац домаће вриједности – од набавке 
опреме до инсталације и одржавања.  
То значи да сваки евро уложен у со-
ларне пројекте остаје у Црној Гори, ја-
чајући локалну економију и запошља-
вање.

Можда је неко желио и надао се да 
ће се наставити примјена система по-
влашћених произвођача, и да само 
привилеговани појединци могу про-
изводити електричну енергију и оства-
ривати милионске зараде на штету по-
трошача, ЕПЦГ и Буџета Црне Горе. 

То вријеме је прошло – данас сваки 
потрошач може постати произвођач 
електричне енергије, што нас чини по-
себно поносним.

 
ЗАКЉУЧАК

Пројекти Солар градње и ЕПЦГ није-
су партијски, већ економски, друштве-
ни и развојни подухвати.

Њихови резултати су видљиви и 
мјерљиви: ЕПЦГ остварује додатне 
приходе, грађани плаћају мање, а др-
жава пуни буџет. Захваљујући овим 
програмима, Црна Гора постаје енер-
гетски независнија и отпорнија на 
глобалне шокове цијена електричне 
енергије. 

Зато треба јасно рећи – ЕПЦГ-Со-
лар-Градња није проблем, већ рјешење.  
То је модел којим домаће знање и рад 
постају покретач енергетски независ-
не Црне Горе.

У следећој табели ћемо приказати финансијске показатеље изградње ових соларних електрана

ларне енергије. 
Само кроз главне програме по-

стављено је преко 8.600 соларних 
система, док су индустријски пројек-
ти попут Жељезаре, Вртца и Капи-
ног Поља додали више од 14 MWp.  

То Црну Гору сврстава међу најбрже 
растуће земље у региону у области об-
новљивих извора енергије.

 
СВИ СУ НА ДОБИТКУ – ЕПЦГ, 

ПОТРОШАЧИ И ДРЖАВА

Ефекти ових пројеката су мјерљиви 
и вишестрани:

• ЕПЦГ остварује више од 11 милиона 
евра користи јер ослобођену енергију 
може пласирати на тржиште по вишим 
цијенама. 

(Ослобођена енергија представља 
количину електричне енергије коју 
ЕПЦГ више не мора испоручивати по-
трошачу, јер он производи сопстве-
ну, па се та енергија може продати на 
тржишту по вишој цијени. До сада је 
ЕПЦГ снабдијевала потрошаче из хи-
дро и термоелектрана по цијени од 43 
€/MWh, док се сада та енергија извози 
по просјечној тржишној цијени од 130 
€/MWh.)

• Потрошачи остварују скоро 6 ми-
лиона евра директних уштеда јер 
значајан дио потрошње покривају 
сопственом, практично бесплатном 
енергијом.

• Државни буџет приходује готово 14 
милиона евра кроз порезе, доприносе 
и ПДВ.

• ЕПЦГ-Солар-Градња, иако с привре-
меним минусом од 5 милиона евра у 
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Електропривреда Црне Горе уче-
ствовала је на међународној кон-
ференцији Energy Week Western 

Balkans 2025, која је одржана 8. и 9. 
октобра у Милочеру, у организацији 
британске консултантске куће Invest 
In Network. На догађају је учествовало 
више од 250 представника влада, регу-
латорних тијела, електроенергетских 
компанија, међународних инвестито-
ра и финансијских институција из зе-
маља региона и Европе.

Конференција је посвећена јачању 
регионалне сарадње и убрзању енер-

гетске транзиције Западног Балкана ка 
одрживим изворима енергије, у скла-
ду са европским Зеленим договором и 
циљевима климатске неутралности до 
2050. године.

У уводном обраћању, предсједник 
Одбора директора ЕПЦГ Милутин Ђу-
кановић истакао је да је Црна Гора 
препозната као лидер у развоју об-
новљивих извора енергије у региону, 
те да ЕПЦГ спроводи пројекте који до-
приносе том циљу.

До краја године очекујемо готово 200 
мегавата нових капацитета из соларне 
и вјетроенергије. Суштина енергетске 
транзиције је стабилан енергетски сек-

тор и, колико је могуће, ниже цијене 
електричне енергије за наше грађане. 
До тога долазимо тако што обезбјеђује-
мо више него довољно електричне 
енергије – поручио је Ђукановић.

Посебан акценат ставио је на значај 
развоја батеријских система за скла-
диштење енергије, као кључне компо-
ненте стабилног система базираног на 
обновљивим изворима.

Коришћење постојеће хидроенер-
гетске инфраструктуре за прикљу-
чење солара и вјетра неће имати пуни 
ефекат уколико не развијамо бате-
ријске системе. Зато ЕПЦГ ради управо 
на томе, и очекујемо да ћемо до 2027. 

АКТУЕЛНО

МИЛУТИН ЂУКАНОВИЋ НА КОНФЕРЕНЦИЈИ 
ENERGY WEEK WESTERN BALKANS 2025.

Нови обновљиви 
извори енергије и батерије 

доносе ниже рачуне

Детаљ са конференције

АКТУЕЛНО

године имати између 600 и 700 мега-
вата нових извора енергије – казао је 
Ђукановић.

Он је најавио и скоро расписивање 
јавног позива за стратешке партнере, 
истакавши да ЕПЦГ остаје отворена за 
приватно-јавно партнерство.

Државна компанија ради у оквири-
ма законских процедура, али за бржи 
напредак потребни су партнери са 
знањем, технологијом и инвестиција-
ма. Спремни смо да развијемо модел 
који ће бити у обостраном интересу – 
поручио је Ђукановић.

Током дводневне конференције 
дискутује се о кључним темама енер-
гетске будућности региона: развоју 
хибридних постројења, јачању мреж-
не отпорности, унапређењу тржиш-
них механизама попут Цонтрацтс фор 
Дифференце и цорпорате ППА, као 
и потенцијалу водоника у будућем 
енергетском миксу Западног Балкана. 
Посебна пажња посвећена је и инду-
стријској декарбонизацији и смањењу 
инвестиционих ризика у секторима 
соларне и вјетроенергије.

Поред представника ЕПЦГ, конфе-
ренцији су присуствовали и амбаса-

дорка Италије у Црној Гори Adreina 
Marsella, министар енергетике Црне 
Горе Адмир Шахмановић, министар 
енергетике Републике Српске Петар 
Ђокић, предсједник Агенције за енер-
гетику Србије Дејан Поповић, генерал-
ни директор ЕРС Лука Петровић, те 

бројни други представници институ-
ција и компанија.

ЕПЦГ остаје посвећена визији енер-
гетски независне, дигитализоване и 
еколошки одрживе Црне Горе, кроз 
одговорно управљање ресурсима и 
развој нових технологија.

Ђукановић на конференцији у Милочеру
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Догађај је окупио највише зва-
ничнике Црне Горе, Европске 
уније, међународних организа-

ција и водећих компанија из региона и 
Европе. Конференцију су свечано от-
ворили предсједница Европске коми-
сије Урсула фон дер Лајен и предсјед-
ник Владе Црне Горе Милојко Спајић, 
наглашавајући значај Црне Горе као 
поузданог партнера ЕУ и предводника 
зелених политика на Западном Балка-

ну. 
Фон дер Лајен је, између осталог, 

истакла значај обновљивих извора 
енергије, вјетра и сунца, док је Спајић 
најавио даљу изградњу и проширење 
енергетских капацитета, улагање у 
зелену инфраструктуру и позициони-
рање Црне Горе као енергетског мо-
ста између Балкана и ЕУ, а у контексту 
сарадње са европским партнерима, уз 
поруку да су инвестиције неопходне 
“сад и одмах”. 

Учешће Ивана Булатовића истaкло је 

активну улогу ЕПЦГ у процесу зелене 
и дигиталне транзиције, допринос раз-
воју одрживе енергетике и јачању ин-
вестиционог потенцијала Црне Горе.

Током конференције, расправља-
ло се о кључним темама за одрживи 
развој и унапријеђење инвестицио-
не климе. Учесници су разговарали о 
стратегијама за убрзање зелених инве-
стиција у енергетском сектору, укљу-
чујући пројекте обновљивих извора 
енергије и модернизацију електрое-
нергетске инфраструктуре. Посебна 

ИЗВРШНИ ДИРЕКТОР ЕПЦГ ИВАН БУЛАТОВИЋ НА КОНФЕРЕНЦИЈИ НА ЛУШТИЦИ

Инвестиције
неопходне „сад и одмах”

Извршни директор Електропривреде Црне Горе Иван Булатовић, присуствовао је 
Инвестиционој конференцији „Паметан раст, зелена будућност: Убрзавање инвестиција 

у Црној Гори“,  која је одржана 14. и 15. октобра 2025. у хотелу The Chedi, Luštica Bay

Детаљ са конференције на Луштици

АКТУЕЛНО

пажња је била  посвећена примјени 
дигиталних технологија у енергети-
ци, туризму, агробизнису и транспор-
ту, с циљем повећања ефикасности 
и транспарентности, као и развоју 
иновативних модела финансирања 
одрживих пројеката и привлачењу до-
маћих и страних инвестиција. 

Дискутовано је и о јачању регионал-
не сарадње те интеграцији Црне Горе 
у европске и глобалне мреже зелених 
технологија и одрживих пракси.

Организована у сарадњи са Ев-
ропском комисијом и Агенцијом за 
инвестиције Црне Горе, конференција 
“Паметан раст, зелена будућност: Убр-
завање инвестиција у Црној Гори, била 
је идеална прилика за размјену иску-
става и јачању дијалога између јавног 
и приватног сектора.

ЕПЦГ остаје посвећена иницијати-
вама које доприносе трансформацији 
црногорске економије, унапрјеђењу 
енергетске ефикасности и оствари-
вању циљева одрживог развоја, у 
складу са европским стандардима.

ЕПЦГ и E2S Power потписали 
Меморандум о заједничком 
развоју и примјени технологије 
складиштења топлотне енергије
На свечаној церемонији, одржаној током Инвестиционе конференције 
„Smart Growth, Green Future: Accelerating Investment in montenegro (AIM)“, 
извршни директор Електропривреде Црне Горе АД Никшић Иван Булатовић 
и извршни директор компаније E2S Power AG, др Саша Савић, потписали су 
Меморандум о заједничком развоју, производњи и примјени складиштења 
топлотне енергије.
Потписивању је присуствовао предсједник Владе Црне Горе Милојко Спајић, 
чије присуство додатно потврђује стратешки значај овог документа за 
будући развој енергетског сектора Црне Горе и правац којим се ЕПЦГ креће 
ка зеленој транзицији и одрживом расту.
Извршни директор ЕПЦГ, Иван Булатовић, истакао је да овај Меморандум 
представља важан корак ка енергетској транзицији и модернизацији 
производног система, посебно у контексту рада Термоелектране “Пљевља”:
“Потписивање овог Меморандума потврђује опредјељење ЕПЦГ да активно 
учествује у декарбонизацији и модернизацији производних капацитета. 
Партнерством са компанијом E2S Power отварамо могућност за примјену 
напредних технологија које ће омогућити ефикасније коришћење енергије и 
смањење емисије ЦО₂”, изјавио је Булатовић.
Извршни директор E2S Power AG, др Саша Савић, изразио је задовољство 
почетком сарадње са ЕПЦГ и истакао потенцијал Црне Горе да постане 
примјер успјешне енергетске транзиције у региону:
“Наша технологија складиштења топлотне енергије TWEST пружа конкретна 
рјешења за декарбонизацију термоенергетских постројења и стабилизацију 
електроенергетских система који се све више ослањају на обновљиве 
изворе. Вјерујемо да ће сарадња са ЕПЦГ допринијети остваривању циљева 
Црне Горе у области енергетске ефикасности и климатске неутралности”, 
поручио је Савић.
Компанија E2S Power AG је глобални лидер у области дуготрајног 
складиштења топлотне енергије на високим температурама, са сопственом 
патентираном технологијом TWEST (Thermal Waste to Energy Storage 
Technology).

Иван Булатовић на Луштици

Милојко Спајић i Урсула Фон дер Лајен
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АКТУЕЛНО АКТУЕЛНО

Миодраг Вуковић

Плажа на језеру Крупац након 55 
година поприма ново рухо. Наи-
ме, Електропривреда Црне Горе 

финансира извођење радова на овој 
локацији, а њихова вриједност је око 
50 хиљада еура.

Радови обухватају комплетно рено-
вирање постојеће плаже на Крупцу. 
Изводи се рушење старих стаза, раде 
се камене обалоутврде и валобрани 
и изливају се нове стазе,степенице и 
спустови на плажи овог популарног 
никшићког излетишта.

Прије 55 година на Крупцу је на не-
кадашњем каменолому, експлоатисан 
материјал за изградњу бране овог је-
зера. Истовремено је направљена и 
плажа за потребе грађана Никшића.

Електроприведа Црне Горе је због 
подлокавања камених обалоутврда на 
постојећим зидовима и стазама распи-
сала јавни позив и изабрала извођача 
радова и у току су радови на уређењу 
овог простора. 

У току је извођење радова, који 
подразумијевају санирање бетонских 
зидова и стаза, изградју камене обало-
утврде и валобрани у дужини од 200 
метара. 

Ради се и нова шетачка стаза, која 
ће раздвојити плажу од утицаја воде и 
таласа језера и спријечити њено уру-
шавање- каже Никола Косовић, шеф 

Службе за грађевинске и геолошке 
радове.

Он наглашава да су радови почели 
крајем септембра, а да се завршетак 

цијелог пројекта уређења плаже на 
Крупцу, ако временски услови дозво-
ле, очекује крајем октобра или почет-
ком новембра.

ЕПЦГ ФИНАНСИРА УРЕЂЕЊЕ 
ПЛАЖЕ НА ЈЕЗЕРУ КРУПАЦ

Вриједност радова 
око 50 хиљада еура

Радови на плажи Крупац

Електропривреда Црне Горе АД 
Никшић наставила је да учвр-
шћује своју позицију лидера у 

енергетској транзицији региона по-
тписивањем два важна Меморанду-
ма о разумијевању са реномираним 
француским компанијама у области 
обновљивих извора енергије.

Први Меморандум ЕПЦГ је потписа-
ла са AKUO ENERGY компанијом, чиме 
је успостављен оквир за заједнички 
развој плутајуће соларне електра-
не (ПСЕ) на Сланом језеру, као и са-

радњу у области обновљивих извора 
енергије. Церемонији потписивања 
присуствовала је и Њ. Е. амбасадорка 
Француске у Црној Гори, Anne Marie 
Maskay, што додатно потврђује зна-
чај међународне сарадње у енергет-
ској транзицији Црне Горе. Меморан-
дум су потписали извршни директор 
ЕПЦГ Иван Булатовић и предсједник 
Надзорног одбора AKUO ENERGY, Eric 
Scotto. Овим документом ЕПЦГ и AKUO 
изражавају спремност да заједнички 
раде на развоју пројеката који допри-

носе повећању производње електрич-
не енергије из обновљивих извора, 
с посебним фокусом на плутајућу со-
ларну електрану на Сланом језеру, као 
и друге потенцијалне пројекте солар-
них електрана и батеријских система 
за складиштење енергије. Други Ме-
морандум ЕПЦГ је потписала са компа-
нијом Wind Fisher, чиме је успостављен 
оквир за сарадњу у истраживању и 
развоју иновативних технологија за 
производњу електричне енергије из 
вјетра. Документ су потписали изврш-
ни директор ЕПЦГ Иван Булатовић 
и извршни директор Wind Fisher-a 
Stéphane Vidaillet. „ЕПЦГ континуирано 
ради на валоризацији домаћих потен-
цијала и међународном повезивању у 
области обновљивих извора енергије, 
а партнерства са компанијама AKUO i 
Wind Fisher представљају важан ко-
рак ка реализацији стратешког циља 
– стварања енергетски стабилне, ино-
вативне и одрживе Црне Горе“, изјавио 
је Иван Булатовић. Потписивањем ова 
два Меморандума, а којима је прису-
ствовао и извршни руководилац Ди-
рекције за развој и инвестиције Иван 
Мрваљевић, ЕПЦГ потврђује своју 
посвећеност развоју одрживих енер-
гетских рјешења и примјени иноватив-
них технологија, отварајући простор 
за међународну сарадњу, технолошке 
иновације и зелену трансформацију.

ФРАНЦУСКЕ КОМПАНИЈЕ AKUO И WIND FISHER ПАРТНЕРИ ЕПЦГ

Подршка у развоју ОИЕ пројеката
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СНАБДИЈЕВАЊЕ

 Миодраг Вуковић

Акција „Подијелимо терет“ још 
једном је потврдила да је ријеч 
о важном и хуманом пројекту 

Електропривреде Црне Горе, дубо-
ко препознатом међу потрошачима. 
Грађанима је омогућено да своје дуго-
ве измире уз минималан мјесечни те-
рет, кроз рате од 20 еура, без затезних 
камата и принудне наплате. 

Посебно је значајно што се акцији 
могу прикључити и домаћинства која 
су била искључена са мреже, што по-
казује да ЕПЦГ води инклузивну поли-
тику и никога не оставља по страни. 
Сама чињеница да је акција стигла до 
тринаестог циклуса најбоље говори о 
њеном успјеху и повјерењу које ужи-
ва код потрошача. Многи учесници из 
претходних циклуса истичу како им 
је ово олакшало свакодневни буџет, 
каже Ивана Ж. Марковић, руководи-
лац Сектора за управљање потражи-
вањима у ФЦ Снабдијевање.

 Данас је активно више од 12.000 спо-
разума закључених под повлашћеним 
условима, док је од почетка тринае-
стог циклуса акције закључено више 
од 5.500 споразума. Потрошачи који су 
уредно завршили претходне обавезе, 
већ од јула закључују нове уговоре и 
настављају да редовно измирују ра-
чуне. То значи да велики број грађа-
на прелази из категорије дужника у 
редовне платише, што је највећи ква-
литативни резултат акције и јасан по-
казатељ стабилног прилива средстава 
за компанију, истовремено смањујући 
укупни ниво неплаћених обавеза у си-
стему, додаје Ивана Ж. Марковић.

Највећи одзив традиционално 
биљеже Подгорица и Никшић, гдје је 
закључен највећи број уговор. Готово 
двије трећине свих споразума долази 
управо из ових градова. Растући тренд 
интересовања присутан је и у мањим 
срединама, гдје акција све више по-
стаје синоним за енергетску и со-
цијалну сигурност домаћинстава. Ово 
указује на потребу за даљим јачањем 
ове промоције,наглашава Марковић.

Иако су услови остали једнако по-
вољни, види се квалитативна разлика 
у односу на прве циклусе. Некада је 
фокус био на масовном укључивању, 
а данас се јасно види да домаћинства 
завршавају један циклус и одмах ула-
зе у нови, што доказује да акција више 
није само краткорочна помоћ, већ ста-

ЗАВРШЕН ТРИНАЕСТИ ЦИКЛУС 
АКЦИЈЕ “ПОДИЈЕЛИМО ТЕРЕТ”

Активно више од 
12.000 споразума

Електропривреда Црне Горе од 1. јула 2025. године 
покренула тринаести циклус акције 

“Подијелимо терет”, којом је купцима из категорије 
домаћинстава пружена могућност да дуг за утрошену 
електричну енергију измире под изузетно повољним 

условима. Акција је трајала до 30. септембра

Електропривреда Црне Горе АД Никшић и ове године, у периоду од 1. 
октобра до 31. децембра 2025. године, потрошачима из привреде нуди 
могућност отплате заосталих дуговања под повлашћеним условима. 
Купцима из привреде на располагању је максимално 30 рата, уз минималну 
рату од 50 еура, а понуђене су опције отплате четвртине (25%), трећине 
(33%), половине (50%) или укупног износа (100%) дуга.
Право прикључења акцији „Споразум по повлашћеним условима – За 
потрошаче из привреде“ имају купци који су измирили последњу фактуру 
издату у мјесецу потписивања споразума, као и они који поштују већ 
потписане споразуме о измиривању обавеза.
Овим аранжманом ЕПЦГ потрошачима омогућава отплату дуга без обрачуна 
затезне камате, а компанија повлачи поднијете предлоге за извршење и 
обуставља мјере принудне наплате, све док дужници уредно испуњавају 
обавезе из споразума. На овај начин ЕПЦГ наставља са проактивним 
приступом у раду са купцима, пружајући привреди флексибилне услове и 
подстичући редовно измиривање обавеза.

Акција траје до краја године

ЕПЦГ И ОВЕ ГОДИНЕ НУДИ ПОВЛАШЋЕНЕ 
УСЛОВЕ ЗА ОТПЛАТУ ДУГА ПОТРОШАЧИМА ИЗ ПРИВРЕДЕ

СНАБДИЈЕВАЊЕ

билан и дугорочно одржив модел. У 
поређењу са ранијим циклусима, сада 
имамо већи проценат поновних учес-
ника, што акцију „Подијелимо терет“ 
чини још значајнијом.

Тринаести циклус акције „Подијели-
мо терет“ трајао је од почетка јула до 
30. септембра 2025. године и обухва-
тио је велики број домаћинстава, било 
да су се први пут прикључила или об-

нављала постојеће уговоре. Грађани 
су имали прилику да своје дугове из-
мире кроз мјесечне рате од 20 еура, 
без камата и принудне наплате, а и они 
који су били искључени са мреже мог-
ли су се вратити у систем уз минимал-
не трошкове, истиче Марковић.

С обзиром на успјех и велико ин-
тересовање, ЕПЦГ планира наставак 
овог пројекта и покретање новог ци-
клуса акције. О детаљима и условима 
грађани ће бити благовремено оба-
вијештени путем званичних канала ко-
муникације. 

Желим да истакнем да је „Подијели-
мо терет“ много више од акције, то је 
традиција, повјерење и партнерски 
однос између ЕПЦГ и потрошача. Тиме 
што омогућава да се заостали дугови 
претворе у мали и предвидљив мје-
сечни трошак, ЕПЦГ истовремено по-
маже домаћинствима и обезбјеђује 
стабилност наплате. Управо зато, овај 
пројекат остаје један од успјешнијих и 
одрживијих модела друштвено одго-
ворног пословања у Црној Гори, са јас-
ном перспективом наставка и даљег 
унапређења у годинама које долазе, 
закључује Ивана Ж. Марковић.Ивана Ж. Марковић
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АКТУЕЛНО

Татјана Кнежевић Перишић

Када, осим пуких грађевинских 
радова, схватите да радите неш-
то што припада историји овог 

краја, онда је задовољство урађеним 
немјерљиво. Са таквим одушевљењем 
Никола Косовић, шеф Службе за грађе-
винске и геолошке радове, води нас у 
обилазак.

Овај камени зид, дужине 90 м и 
просјечне висине око 4 м, датира још 
из периода краља Николе, иако тачна 
година изградње није позната, а чија је 
функција била да, у љетњим мјесеци-
ма, спријечи губитак вода ријеке Су-
шице у еставелу, каже Косовић. Мед-
ник отицању Сушице у Горњепољски 
вир омогућавао је мјештанима да на-
водњавају имања и поје стоку до киш-

СЛУЖБА ЗА ГРАЂЕВИНСКЕ И ГЕОЛОШКЕ РАДОВЕ ИЗВОДИ 
САНАЦИЈУ ЗИДА ИЗ ВРЕМЕНЕА КРАЉА НИКОЛЕ НА ВИРУ

Зид који је преживио вјекове
Овај камени зид, дужине 90 метара и просјечне висине око 4 метра, 

датира још из периода краља Николе, када је наређена његова изградња, 
да би се спријечило отицање вода Сушице у Горњепољски вир и омогућило 

мјештанима да имају воду у најсушнијим мјесецима године

Никола Косовић

АКТУЕЛНО

ног периода, када је Сушица постајала 
„права“ ријека и пунила не само Вир 
но и ријеку Зету. Послије Другог свјет-
ског рата, зид је саниран и као такав 
постоји и данас. Међутим, вријеме и 
небрига су учинили своје:

Због структуре зида и начина на 
који је грађен прије више од сто го-
дина, у љетњим мјесецима долази до 
губљења вода ријеке Сушице у еставе-
лу, које нијесу занемарљиве у укупном 
енергетском билансу ХЕ „Перућица“. 
Из тог разлога било је неопходно из-
вршити санацију каменог зида, у циљу 
даљег спрјечавања процуривања и 
губљења воде, истиче Косовић. Додаје 
да се, након предузимања одређених 
активности, проналажења оптималног 
рјешења санације зида и увођења из-
вођача у посао, приступило извођењу 
радова у циљу његовог очувања и 
спрјечавања губитака воде из ријеке 
Сушице.

ЕСТАВЕЛА У ВИРУ, 
ЧУДО И ФЕНОМЕН

А Горњепољски вир је, у ствари, 
еставела – једна од најимпресивнијих 
у Црној Гори и на читавом Балкану. 
Смјештена на највећој апсолутној ви-
сини од 628 метара, једина је таква у 
Динаридима. За познаваоце ове ма-
терије, она представља феномен: ова 
вртача у одређено доба године кључа 
као јако врело, а када нема падавина, 
јавља се понор.

Такозвано „пуцање“ Вира, као још 
једна посебност еставеле, у ствари 
је појава када, при наглом надоласку 
подземних вода, у гротлу долази до 
тутњаве, након чега се ослобађа са-
бијени ваздух у подземним каналима, 
уз снажан пуцањ. Тада вода избацује 
велику количину ситног пијеска крем 
боје.

Горњепољски вир је негдје, 2014. 
године, проглашен Спомеником при-
роде, али је све остало на папиру. Када 
се радила његова Студија, у раду је 
учествовао и проф. др Горан Баровић, 
по многима најбољи картограф Црне 
Горе, који је објаснио научну вријед-
ност Вира сљедећим ријечима:

Горњепољски вир – еставела је вр-
ста хидролошког објекта који функ-
ционише и као понор и као извор, у 
зависности од количине воде која му 
дотиче из његовог залеђа. Ово је, по 
својим димензијама, највећа еставе-

ла у Динаридима. Кружног је облика, 
пречника од скоро 100 метара, а дуби-
не око 70 метара. Током љетњих мјесе-
ци функционише као понор (у њега по-
нире вода из Сушице) кад из његовог 
залеђа има смањене дотоке, док током 
осталог дијела године, функционише 
као извор, дајући воду Сушици.

ХИДРОЛОШКО БЛАГО 
НИКШИЋКОГ ПОЉА

Фасцинантна је чињеница да је Ник-
шићко поље, половином прошлог 
вијека, имало око 330 извора, 880 по-
нора, 30 еставела и једну мукавицу, по-
тајницу или интермитентно врело, а да 
се бројним захватима на изградњи хи-
дросистема „Горња Зета“ и еволуцијом 
геоморфолошких облика њихов број 
драстично смањио.

Истраживања која су спроведена 
2007. године показала су, по ријечима 
проф. др Баровића, постојање 28 из-
вора, 15 понора, 17 еставела и једне 
мукавице.

ШТА ЈЕ МУКАВИЦА?

За све оне читаоце, који се питају: 
шта је, сад, мукавица, да кажемо да 
је то „Видов поток“, који се налази на 
километар-два од Вира, у Растовцу, а 
који функционише као врело током 

љетњих мјесеци, тако што се смјењују 
периоди истицања воде, који трају од 
15–20 минута, и периоди прекида оти-
цања, који просјечно трају 35–45 ми-
нута. Период прекида отицања пред-
ставља вријеме када се пуни подземни 
сифонски резервоар из којег касније 
истиче вода.

Све у свему, нашим колегама жеља 
да лијепо вријеме потраје како би зав-
ршили свој посао, а нама осталима за-
довољство што је напорима ЕПЦГ бар 
обновљен стари зид краља Николе, 
који и даље има функцију коју је имао и 
прије сто година – да мјештанима омо-
гући воду онда када је, иначе, нема.

А Никола Косовић закључује да ће 
„ЕПЦГ, као и до сада, наставити да се 
одговорно опходи према свим објек-
тима, који на било који начин допри-
носе хидроенергетском систему ХЕ 
‘Перућица’. С обзиром на историјски 
значај самог објекта, одговоран при-
ступ није само оперативни приоритет 
већ и друштвена обавеза“, поручује. 

И заиста је тако. Јер нигдје у Евро-
пи не може се наћи еставела таквих 
димензија, као што је случај са Горње-
пољским виром, тим природним чу-
дом и феноменом, са зидом старим 
више од сто година, који ће завршет-
ком радова, засијати старим сјајем, 
захваљујући вриједној екипи из ХЕ 
„Перућица“.

Зид на Виру
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ЕУ одобрила забрану 
руског течног природног гаса

Највеће батеријско складиште 
у Аустрији пуштено у рад 

Мађарска уводи америчке 
модуларне реакторе

Хрватска издвојила 50 милиона еура 
за прозјумере да инсталирају БЕСС

ЕУ је и званично одобрила 19. пакет санкција Русији, због њеног рата против 
Украјине, а укључује забрану увоза руског течног природног гаса.Блок од 
27 држава чланица већ је одобрио пакет након што је Словачка одустала од 
своје блокаде. Забрана LNG-а ступиће на снагу у двије фазе: краткорочни 
уговори биће окончани након шест мјесеци, а дугорочни од 1. јануара 2027. 
Потпуна забрана ступиће на снагу годину дана раније од плана Комисије за 
окончање зависности блока од руских фосилних горива.� (energetika-net.com)

У аустријској савезној покрајини Корушкој пуштена је у рад друга фаза 
постројења за складиштење енергије Arnoldstein-Gailitz, чиме је ово 
постало највеће батеријско складиште у земљи, капацитета 22 мегавата 
(MW) и 44 мегават-сата (MWh). Нова фаза укључује шест Tesla Megapack 
2XL јединица, чиме је постојећи капацитет више него удвостручен. 
Корушка је, поред највеће батерије у земљи, позната и по својим 
акумулационим хидроелектранама, чиме потврђује статус једног од 
најважнијих енергетских регија у Аустрији. � (Energetski portal)

Мађарска припрема увођење америчких малих модуларних 
нуклеарних реактора (SMR) који би требали снабдијевати 
енергијом градове и индустријска подручја широм земље. 
Мали модуларни нуклеарни реактори раде на принципима 
сличним великим нуклеарним електранама, и могу 
функционисати на локацијама гдје традиционалне нуклеарне 
електране нијесу практичне. Њихова излазна снага је 
обично 300 MW или мање, омогућава се инсталација више 
јединица на једној локацији, примјењиви су у удаљеним 
или тешко доступним подручјима, одликују се побољшаним 
стандардима сигурности и подржавају технологије 
дигиталних близанаца.Најава долази у контексту мађарских 
енергетских стратегија које укључују проширење нуклеарне 
електране Paks с два нова реакторска блока, пројекат који 
тренутно биљежи значајна кашњења.� (energetika-net.com)

Хрватска је припремила 50 милиона еура за предузећа која 
желе да инсталирају батерије за складиштење енергије из 
постојећих или нових соларних електрана. Позив је намијењен 
малим, средњим и великим предузетницима, а рок за пријаве 
је 31. јануар 2026. године. Циљ је омогућити предузетницима 
да складиште енергију произведену у својим фотонапонским 
електранама и користе је када је најпотребнија – за сопствену 
потрошњу или одложену испоруку у мрежу. Планира се уградња 
најмање 60 MWh батеријског капацитета до краја другог квартала 
2026. године. Минимална субвенција по пројекту је 60.000 евра, а 
максимална 1,5 милиона еура. 	�  (balkangreenenergynews.com)

ИНТЕРНЕТ

Словенија дефинише 
план гашења РУ Велење

Албанија покреће први пројекат 
гасофикације државе

Нови електрични Porsche, звијер од 500 КС

Приједлог Закона о постепеном затварању Рудника угља 
Велење, предвиђа да се производња угља и радови на 
затварању одвијају паралелно до 2033. године. Укључује 
мјере за пензионисање и отпремнине запослених, социјалне 
програме, праћење утицаја на животну средину, санацију 
рударских подручја и надзор над спровођењем плана 
затварања. Рудник угља Велење, основан 1875. године, 
симбол је индустријског развоја Šaleške doline и словеначке 
енергетике. У његовим погонима извађено је више од 266 
милиона тона угља, а у периоду највећег развоја између 
1981. и 1986. године годишња производња прелазила је пет 
милиона тона. Данас се производња креће између 2 и 2,3 
милиона тона годишње и готово у потпуности је везана за 
потребе Termoelektrane Šoštanj. Држава је за спровођење 
закона обезбиједила више од 1,1 милијарду еура из буџета. 
� (Energetski portal)

У Албанији почиње историјски пројекат гасофикације 
државе, а Корча је прва албанска општина из које је 
започела његова реализација. Пројекат познат као NUR, 
реализоваће се азербејџанским инвестицијама преко 
државне нафтне компаније Азербејџана, SOCAR. Корча 
је једно од најважнијих туристичких сједишта у земљи, 
с туризмом који функционише у све четири сезоне, али 
и регија с најразвијенијом пољопривредом и највећим 
обимом производње. Корча ће добити гас до 2027. 
године. �
� (energetika-net.com)

Macan GTS Electric, је модел који спаја познату 
GTS динамику са савременом електричном 
технологијом. Два електромотора заједно развијају 
509 КС у стандардном режиму, док Overboost подиже 
снагу на 563 КС и 955 Nm обртног момента. Задњи 
електромотор и пренос преузети су директно из 
Turbo модела. Резултат је убрзање до 100 km/h за 
само 3,6 секунди, док максимална брзина достиже 
250 km/h. Macan GTS Electric користи батерију од 
100 kWh, која се на брзом пуњачу пуни од 10 до 
80% за свега 21 минут. Porsche је додао и Track 
Endurance Mode, познат из Taycana, који хлади 
батерију и омогућава дуже спортске вожње без пада 
перформанси. Продаја новог Macan GTS Electric већ 
је отворена, а прве испоруке очекују се на прољеће 
2026. године. Цијена почиње од 103.000 долара – око 
6.500 мање од Turbo Electric, али скоро 10.000 више 
од бензинског GTS-а. � (nezavisne.com)

Припремила: Татјана Кнежевић Перишић
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Миодраг Вуковић

Представници ЕПЦГ – Андријана 
Каљевић, Мирјана Кујовић, Лука 
Ђурђевац, Рада Бајић, Милош 

Крушка из Сектора за ИМС, те Драгана 
Б. Мијушковић и Драгутин Гардашевић 
из ФЦ Снабдијевање – дали су значајан 
допринос размјени знања и искустава 
из области безбједности на раду, за-
штите од пожара и очувања животне 
средине, потврђујући високе профе-
сионалне стандарде које наша компа-
нија његује.

Мр Андријана Каљевић учествовала 
је на панел-дискусији о свакодневним 
изазовима у имплементацији пропи-
са и значају континуираног стручног 
усавршавања и институционалне под-
ршке. Њен рад, урађен у сарадњи са 
Мирјаном Кујовић и Драгутином Гар-
дашевићем, истиче важност законске 
регулативе и интерних аката у ефи-

касној превенцији ризика у складу са 
специфичностима компанијских по-
стројења.

Рада Бајић из ТЕ Пљевља предста-
вила је рад „Систем за континуирано 
праћење концентрације СО₂ и НО₂ гаса 
у Термоелектрани Пљевља“, који опи-
сује примјену система на локацијама 
гдје су ранија мјерења показала пре-
корачења дозвољених концентрација.

Лука Ђурђевац и Милош Крушка 
представили су рад „Безбједност и 
здравље на раду током уградње и 
одржавања фотонапонских система“, 
у којем су нагласили значај детаљ-
не процјене ризика прије почетка 
сваког рада на висини, као кључног 
корака у стварању сигурног радног 
окружења.

Драгана Б. Мијушковић излагала је 
рад о менталној безбједности запос-
лених и утицају стреса на рад у цалл 
центрима и на шалтерима. Указала је 
на значај менталне и емоционалне ста-
билности запослених, која директно 
утиче на безбједност података и ефи-
касност пословања, наглашавајући да 
ментална безбједност постаје стра-
тешко питање савремене корпоратив-
не праксе.

ПРЕДСТАВНИЦИ ЕПЦГ УСПЈЕШНО НАСТУПАЛИ НА КОНФЕРЕНЦИЈИ О 
БЕЗБЈЕДНОСТИ И ЗАШТИТИ ЖИВОТНЕ СРЕДИНЕ НА ЗЛАТИБОРУ

Позитивне реакције учесника
На конференцији „Безбједност и здравље на раду, заштита од пожара и животна 

средина“, одржаној од 15. до 18. октобра на Златибору у организацији Центра 
ХСЕ, представници ЕПЦГ учествовали су са стручним радовима који су изазвали 

велико интересовање и позитивне реакције учесника

Учесници из ЕПЦГ на конференцији на Златибору

ПРЕДСТАВЉАМО

ДАНИЛО ВОРОТОВИЋ
ПРЕДСЈЕДНИК МЕНСА ЦРНА ГОРА, НАЈАВЉУЈЕ ЕМАG 26 У ПОДГОРИЦИ 

И ДОЛАЗАК ПРЕКО 1000 ЧЛАНОВА ИЗ ЦИЈЕЛОГ СВИЈЕТА

ГЕНИЈАЛЦИ 
СТИЖУ У ЦРНУ ГОРУ

Најзначајнији догађај овог удружења, Европско годишње окупљање 
МЕНСА, одржаће се у срцу Црне Горе, наредног љета. Преко 1000 чланова, 

најинтелигентнијих људи свијета, уживаће у љепотама наше државе, каже 
Воротовић. Тема će biti-Обновљиви извори енергије
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Татјана Кнежевић Перишић

Европско годишње окупљање 
МЕНСА (European Mensa Annual 
Gathering - EMAG) одржаће се од 

29. јула до 3. августа наредне године 
у Подгорици и окупиће преко хиљаду 
најинтелигентнијих особа из цијелог 
свијета.

Центар овог великог догађаја биће 
у Научно-технолошком парку у нашој 
Подгорици, гдје ће се одржавати разне 
радионице, а Црна Гора ће се предста-
вити као квалитетан домаћин, показати 
своје друштво, привреду, туризам и све 
потенцијале, каже први човјек МЕНСА 
Црна Гора, Данило Воротовић.

Бићемо добри домаћини, гости ће 
моћи да обиђу Црну Гору и виде све 
што нуди, осим предавања и радио-
ница. Уз ice-breaker забаву првог дана 
и гала вечеру на завршетку догађаја, 
сва дешавања у Парку ће преносити 
РТВ Црна Гора, као један од спонзо-
ра, а ту су и M-тел и, надамо се, остале 
моћне компаније, које ће помоћи да 
овај јединствени догађај протекне у 
најљепшем свјетлу, каже Воротовић.

Циљ нам је окупити дио најпамет-
нијих људи свијета у Црној Гори. Про-

ПРЕДСТАВЉАМО

Тројица наших колега из Електропривреде, Марко, Вла-
димир и Никола, припадају привилегованом кругу чланова 
МЕНСА, односно малом проценту најинтелигентнијих људи 
на свијету.

Марко Војичић, инжењер из ХЕ „Перућица“, већ двадесет 
година ради у нашој Компанији. Још 2007. године обавио је 
тестирање и без проблема положио МЕНСА тестове.

Владимир Р. Никчевић, бивши координатор за Никшић 
и наш омиљени синдикалац, прича о свом искуству у овом 
удружењу високоинтелигентних људи:

– Тестирање сам положио из првог пута. За чланство у 
МЕНСА није потребна посебна припрема, ослањате се ис-
кључиво на свој природни интелектуални потенцијал и на-
чин размишљања. Моја логика, на примјер, разликује се од 
уобичајене, што ми је помогло да прођем тест. Сјећа се и 
студентских дана, када му, како каже, није било потребно 
много времена да положи испите:

– Ниједан испит нисам учио дуже од сат или два. Имао 
сам свој начин селекције градива, полагао испите и завр-
шио факултет без већих потешкоћа. И касније, у животу и 
на послу, увијек сам налазио рјешења на само мени знан 
начин. Зато сам и желио да се опробам на тестирању базич-
не интелигенције.

– Резултате чувам јер их сматрам личном и важном ин-
формацијом, на коју сам поносан, каже Владимир, по-
казујући сертификат који га сврстава у 1% свјетске попула-
ције са натпросјечном интелигенцијом.

За њега је најврједније у МЕНСА контакт и упознавање 
нових људи. Само чланство, истиче, није признање, већ 
прилика да развијете свој потенцијал, учествујете у креа-
тивним радионицама и различитим друштвеним активно-
стима. Сваком сугеришем да проба, да дође на тестирање, 
нема шта да изгуби, а много може да добије, каже Влади-

мир, позивајући Никшићане да то ураде, на скором тести-
рању у нашем граду. 

Осим што вјешто руководи синдикатом у Дирекцији, гдје 
на волшебан начин излази у сусрет колегама, Владимир 
нема посебних хобија везаних за МЕНСА-у, али га изузетно 
интересује техника, дронови, телефони...То је моја љубав, 
ништа више, додаје он, са осмијехом.

Најмлађи у овој групи је Никола Ђуровић, инжењер у 
Снабдијевању Никшић:

– Први тест сам радио 2020. године, али тада ниjeсам 
успио. Други покушај, у новембру 2022, био је успјешан и 
постао сам редован члан МЕНСА Црне Горе. То је за мене 
част и велика прилика, каже Никола.

– Осим што тестирате свој интелектуални потенцијал, 
упознајете људе различитих генерација, професија и кул-
тура. Истовремено развијате концентрацију и способност 
брзог размишљања.

Никола је од малих ногу страствени љубитељ квизова, а 
активно се тиме бави од 2014. године. Кроз локалну „Pub 
quiz“ сцену у Никшићу и Подгорици, нарочито на квизови-
ма који се одржавају сваког понедјељка, развија културу 
забаве и учења, али и критичког мишљења.

Учествовао је и на државном првенству Хрватске за мје-
шовите парове, што је, како каже, било изузетно искуство 
упознавања са врхунским играчима.

– Ту сам био са својом дјевојком, која је такође чланица 
МЕНСА. Дијелимо иста интересовања, волимо исте ствари, 
па се и са те стране осјећам као испуњен човјек, додаје Ни-
кола.

Поносни смо на наше колеге и њихов успјех. Није мала 
ствар бити члан МЕНСА. Сигурни смо да у ЕПЦГ има још 
запослених који би врло лако могли бити дио њиховог 
друштва. Довољно је само-пријавити се за тестирање!

Колеге Марко Војичић, Владимир Р. Никчевић 
и Никола Ђуровић – чланови МЕНСА Црне Горе!

ца „Свезналци“, кроз коју се игром, 
бојањем и активностима стичу знања 
за будуће образовање.

Иначе, базична интелигенција пред-
ставља способност особе да се брзо 
снађе у новим ситуацијама, да препо-
знаје образце и шеме, као и да знање 
које је стекла примјени ефикасно у 
кратком временском периоду. Тест 
који полажу заинтересовани, оцјењује 
психолог и бодује се по Векслеровој 
скали, за коју је потребно остварити 
преко 130 поена,  што одговара от-
прилике 95% теста. Постоје и Бинеова 
скала (>133 поена) и Кателова (>148 
поена). У сваком случају, резултате по-
стиже само око два процента генерал-
не популације. Тест за МЕНСА може се 
радити највише три пута у животу, при 
чему мора проћи више од једне годи-
не од посљедњег тестирања.

шле године смо представили пројекат 
у Ротердаму, била је жестока конкурен-
ција… Дошли смо као нови кандидати, 
а Аустријанци су се припремали годи-
нама. Направили смо дивну презента-
цију и панел са 40 особа из европских 
МЕНСА, што је одушевило све присут-
не, тако да је договорено да МЕНСА 
Црна Гора буде домаћин окупљања на-
редне године, прича нам Данило.

Тема коју планирамо за ЕМАG 26, 
Обновљиви извори енергије, је наша 
стварност, а ту би нам сарадња са 
Електропривредом Црне Горе била 
јако значајна. Радио-телевизија Црне 
Горе ће преносити сва дешавања, је-
дан од спонзора је и M-тel, а очекујемо 
и остале моћне компаније да препо-
знају значај ове манифестације, каже 
Воротовић. Додаје да ће тих дана бити 
организовано преко 100 туристичких 
радионица, које ће се одржавати па-
ралелно у Научно-технолошком парку.

Од Нове године, свим заинтересова-
ним ће бити доступан сајт са свим ин-
формацијама о догађајима, гдје ће сви 
моћи да се пријаве и резервишу своје 
присуство. Биће упућен и позив за во-
лонтере, који се очекују и из МЕНСА 
региона: Србије, Босне и Херцеговине, 

Сјеверне Македоније...

MENСА ЦРНА ГОРА ЈЕДНА 
ОД ВОДЕЋИХ У СВИЈЕТУ

Иначе, прво тестирање у Црној Гори 
је обављено 1998. године, када је око 
50% кандидата прошло „магичну гра-
ницу“. Према ријечима Воротовића, 
Црна Гора је у свјетском врху по броју 
чланова МЕНСА у односу на број ста-
новника:

МЕНСА Црне Горе има 312 активних 
чланова и у односу на број становни-
ка, наша МЕНСА је једна од водећих 
у свијету. Поред тога, око 900 грађа-
на Црне Горе је прешло ту магичну 
границу натпросјечно интелигентних 
људи, али ниjeсу сви наши чланови, 
појашњава Воротовић.

На питање како коментарише пода-
так, који се често пласира у јавности, 
да је становништво Црне Горе са IQ 
86 уствари необразовано, Воротовић 
каже да то није тачно:

Тај податак, да Црногорци као народ 
ниjeсу паметни и да имају IQ 86 није 
тачан! Користе га појединци за своје 
интересе, без истинских испитивања. 
Коефицијент интелигенције се засни-
ва на мјереним подацима о квалитету 
образовања и животне средине, а у 
Црној Гори није тестиран сваки ста-
новник, тако да било какво генерално 
закључивање није могуће, одлучан је 
Воротовић.

IQ је важан за CV и каријеру, а члан-
ство у МЕНСА може значајно помоћи 
у развоју потенцијала. Позива све оне 
који сматрају да су паметни и инте-
лигентни да се опробају на неком од 
бројних тестирања која су била или ће 
се организовати у наредном периоду.

У Никшићу, рецимо, имамо једно те-
стирање годишње, у Подгорици више 
пута. Стотине кандидата прођу наша 
тестирања. Деси се најчешће да слабо 
процјене вријеме за одговоре, па не 
прођу, што не значи да за годину дана 
не покушају поново. Тако могу свој 
потенцијал правилније усмјерити и 
касније искористити као дио активног 
друштва, истиче Данило, додајући да 
резултате знају само сами кандидати 
уз помоћ психолошке интерпретације.

Да напоменемо и то да је 1. октобра 
одржан Дан интелигенције у Црној 
Гори, низом радионица, тестирања 
и квизова за дјецу и одрасле, док је 
за најмлађе осмишљена радиони-Владимир Никчевић и Никола Ђуровић

Марко Војичић
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АКТУЕЛНО

Милица Абрамовић

Извршни директор Електро-
привреде Иван Булатовић и 
ректор Универзитета Црне Горе 

(УЦГ) Владимир Божовић потписали 
су недавно уговор о донацији у виси-
ни од 10.000 еура, којим ЕПЦГ пружа 
подршку унапређењу научно-истра-
живачких пројеката на УЦГ.

Донација је намијењена јачању ис-
траживачке инфраструктуре, финанси-
рању иновативних пројеката и подсти-
цању развоја младих истраживача који 
својим знањем доприносе друштвеном 
и економском напретку Црне Горе.

Булатовић је рекао да подршка об-
разовању и науци представља један 
од стубова друштвене одговорности 
ЕПЦГ.

- Вјерујемо да је улагање у знање и 
младе људе најбоља инвестиција у бу-
дућност наше земље. ЕПЦГ настоји да, 
кроз овакве пројекте, пружи допринос 
стварању модерног и конкурентног 
друштва заснованог на знању - казао 
је Булатовић.

Божовић је захвалио ЕПЦГ на вријед-
ној подршци и истакао да су такви 
видови сарадње између привреде и 
академске заједнице значајни како за 
јачање капацитета Универзитета, тако 
и за добробит друштва у цјелини.

- Ова донација је снажан подстицај 
нашем универзитету и нашим истра-
живачима, посебно младим људима 
који се свакодневно труде да допри-
несу развоју науке и иновација у Црној 
Гори. Захвални смо ЕПЦГ што је препо-
знала важност улагања у знање - на-

гласио је Божовић.
Из ЕПЦГ су подсјетили да је та компа-

није и раније реализовала низ актив-
ности усмјерених ка подршци обра-
зовању, култури и одрживом развоју, 
чиме, како су рекли, потврђује статус 
једне од најодговорнијих у Црној Гори.

Дјелујући кроз принципе транспа-
рентности, партнерства и друштвене 
бриге, ЕПЦГ континуирано доприноси 
напретку локалних заједница и јачању 
институција које обликују будуће гене-
рације.

Потписивањем уговора, ЕПЦГ је још 
једном потврдила своју посвећеност 
друштвено одговорном пословању, 
подржавајући иницијативе које про-
мовишу знање, истраживање и ино-
вације као кључне покретаче развоја 
Црне Горе.

ЕПЦГ ПОДРЖАВА УНАПРЕЂЕЊЕ НАУЧНО-ИСТРАЖИВАЧКИХ ПРОЈЕКАТА НА УЦГ

Донација вриједна 10.000 еура

Репортажа

Текст и фотографије:  
Андрија Касом  

По обичају, кренуо сам рано, у 
старту сам знао да ћи свртати-
ти у ресторан »Тара« на Скр-

буши, у њему сам увијек пио најбољу 
спремљену турску кафу, слободно 
могу рећи најбоље спремљена кафа 
у Црној Гори, а уз њу наручио  сам и 
сендвич са пршутом у домаћој, врућој 
лепињи. Сендвич са толико пршуте у 
њему, чини ми се било је пола кила, 
ниђе нијесам добио. 

У Колашину ме је сачекао другар 
планинар и кренули смо у правцу 
Плава. Пут до Плава, преко Јеловице 
брзо смо прошли, није било неке веће 
гужве, били су рани јутарњи сати. До-
бијајући информације од мјештана 
Плава којим путем трабамо ићи до 
Хридског језера, кренула је авантура. 
Цијели пут дужине око 20-25 киломе-
тара, назвао би »хорор пут«. Ознаке 
су ријетке, па кад наиђете на рачвање 
истог, не знате камо ће те. Срећом 
увијек је у близини било људи, или би 
сачекали неки аутомобил и упитали 
куда даље. Невјероватно ми је да је пут 
до једног природног драгуља Плава, и 
цијеле Црне Горе, овакав. Питам се ђе 
је држава, да помогне да овај пут бар 
буде нормалан? И да сте чаробњак, 
нема шансе да можете прескочити све 
рупе, то најбоље осјети ваше ауто. Во-
жња првом-другом, учини да овај пут 
возите цијелу вјечност, крај му се не 
може наслутити.

ХРИДСКО ЈЕЗЕРО

ПЛАВЉАНИ СУ 
СВЈЕТЛОСТ ПЛАВА

Плаву се увијек радо враћам. Овог пута сам му се вратио због Хридског језера, и по ко зна 
који пут се увјерио да су људи свјетлост Плава. Имао сам срећу да само такве сусретнем. 
Када извучете човјека из највећег посла да укаже којим путем да идем до језера; када се 

распричате са изузетно љубазним чуварем у Националном парку Проклетије као да се 
цијели живот знате; када вам човјек на Хридском језеру понуди свој планинарски штап; 
када вас људи у Бајровића катуну позову на ручак кроз главу ми прођу стихови из једне 

пјесме: »Пошао бих далеко до људи...Свјетлост у даљини, то су људи...«

Иван Булатовић и Владимир Божовић
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Репортажа

ХРИДСКО ЈЕЗЕРО 
ДРАГУЉ ПЛАВА И ЦРНЕ ГОРЕ

Доласком до улаза у Национални 
парк Проклетије, сву трауму ми је, бар 
донекле, отјерао чувар, којем сам на 
лице измамио осмијех питањем »Има 
ли у овом дијелу међеда?« Упозорење 
из Националних паркова, које сам про-
читао на неком од портала, да требамо 
бити пажљиви због појаве међеда, у 
мени је изазвало нелагоду, требало је 
пролазити шумом да се дође до језе-
ра. Ту смо се ми распричали, као да се 
цијели живот знамо. Упознао нас је да 
до језера иду два пута, један до Бајро-
вића катуна од којег се онда кроз шуму 
иде неки сат и по до језера, и други 
који одатле наставља изнад језера, а 
до језера је онда неких десет минута. 
Кренули смо овим другим путем, поно-
во још већа авантура, све док нијесмо 
стигли до мјеста на којем се пут рачва. 
Слика која нам се указала на путу који 

води до језера, довољно ми је казала, 
да моје ауто неће моћи прећи рупе 
које су нам биле пред очима. Вратили 
смо се до Бајровића катуна и настави-
ли пут кроз шуму. 

Узбрдице, узбрдице, од старта су по-
челе да ми гуше душу. Прави планина-
ри кажу да је ово лака тура, али за мене 
којем послије зимских дана кондиција 
и није била у најбољем стању, није ми 
стаза лако падала. Када бих испред 

Легенда о вилама
Према народном предању, Хридско језеро су створиле виле. Бирале су Хридско 
језеро као своје омиљено мјесто за купање, због мјеста на којем се налази, а 
људима је било готово неприступачно. 
Једном, док су виле уживале у језеру, један радознали пастир их је случајно 
опазио. Очаран њиховом љепотом, приближио се језеру и покушао да их дозове. 
Виле су, уплашене што их је неко видио, нестале у трену, а вода у језеру се тада 
узбуркала и постала мутна. Од тог тренутка, каже легенда, виле долазе само у 
поноћ, када је све тихо и кад нико не смије да их узнемири.

Репортажа

себе угледао узбрдице које су биле 
и веће од угла од деведесет степени, 
доводиле су ме у стање да одустанем. 
Другар ми је уливао самопоуздање, 
настављали смо даље, са чињеницом 
да ми је требало више од два и по сата 
да дођемо до језера.

Видјевши прве слике језера, иако 
једва дишући, мјесто мојем »мучењу« 
замијенило је задовољство што није-
сам одустао. Као да сам добио неку 
нову снагу, као да ја више нијесам био 
онај ја који се са муком успентрао. 

Послије мале паузе, кренуо је наш 
обилазак језера, овјековјечивање 
свих кадрова који су били нествари. 
Били су ми и нестварни људи који су се 
купали у језеру, иако је била половина 
јуна. Велики број посјетилаца, обично 
странци Французи, Руси... Домаћих по-
сјетилаца мало, могли смо сви стати 
на прстима једне руке, два планинара 
из Рожаја, Колашинац из Плава и нас 
двојица. Зар је могуће да ова мистика 
тишине, у којој се само чују цврктути 
птица, не привлачи наше људе? Изгле-
да да многи нијесу свјесни дивље ље-
поте које имамо.

Хридско језеро се налази на сјеве-
розападној страни Проклетија на 1970 
мнв. Називају га и »језером среће« и 
да би ваљало при доласку, уз мисао на 
жељено, неки комад накита за срећу 
бачити у њему. То на доласку нијесам 
знао, сазнао сам тек касније од људи 
са којима смо размјењивали импре-
сије о истом. Ако му се други пут вра-
тим, а заклео сам се себи да то може 
бити једино кад пут доведу у нормалу, 
то бих урадио.

Језеро је окружено густом четинар-
ском шумом иза које се ка југоистоку 
уздижу гранитне стијене (“хриди”) пла-
нине Богићевице. Хридско језеро није 
велико и може се обићи за тридесетак 
минута. Постоје мјеста на којима не 
постоји стаза, потребно је прескакати 
преко оборених стабала или прелази-
ти преко крупних крша. Прочитао сам 
да је језеро дубоко око пет метара, док 

у периоду када се отапа снијег постаје 
много дубље. Проглашено је резер-
ватом Националног парка Проклетије 
због своје природне љепоте и вријед-

ности и налази се на међународној 
планинарској стази “Врхови Балкана”.

Не знам колико смо се задржали, 
вријеме у тим тренуцима је било за 
мене стало. 

Ниједан долазак у Плаву не завршим 
а да се не спуштим до Плавског језе-
ра. На мој предлог упутили смо се ка 
Комненовом етно селу на самој обали, 
уживајући у нестварном погледу зала-
ску сунца, гуштајући качамак, који је 
након, бар за мене, напорног дана, био 
ко кец из рукава. 

Легенда о љубави и вјерности
Друга позната легенда каже да је Хридско језеро магично: ко се у њему окупа, 
имаће среће у љубави и браку. Зато многи младенци и парови долазе до језера 
како би бачили каменчић у воду и замолили за дуг, срећан и вјеран однос.
Неки чак тврде да се, ако бачите прстен у језеро док размишљате о вољеној 
особи, та љубав никада неће прекинути.   



Ако је могло бити и горе, то значи да нисмо дали све од себе.
Добар пас се застиди чак и пред човјеком.

За воланом има много оних који прескачу црвено свјетло, 
али не толико колико оних који прескачу терапију.

Кад неко не престаје ниско да пада, 
а већ је дотакао дно, да ли је ријеч о перфекционизму?

Као све велике сликаре и њега
 је живот одвео у Париз. Туристички.

Код нас је лако основати академију наука.
Увијек се нађе неко паметан.

Лијепо је кад нам неко нешто обећа па бар на 
чекање да то испуни не морамо да губимо вријеме.

На задовољство читалаца који не воле да 
им се сервира поента овај афоризам је нема.

Нашао сам убједљиве аргументе, 
још само да нађем и нешто чему би ишли у прилог.

Неки опет о нуклеарном рату.
 Као да немамо несноснијих ситуација.

Није искључено да је, уз одређени избор и 
распоред ријечи, могуће срочити и вијест која не би изазивала 

панику, али то никоме не полази за руком.
Одавде се нема куд, а и ноге су нас издале.

Односи између балканских држава се поправљају. 
Још се ту и тамо чује понеко „убиј!“ и „закољи!“, али то се сада 

изговара у фер и пријатељској атмосфери.
Он је толико истанчан лиричар да готово не постоји.

Они којима није ни до чега овдје имају шта да траже.
Основана је странка мизантропа. Не врши пријем нових чланова.

Пацијент је ван животне опасности. 
Смрт му протиче у савршеној безбједности.

Пацијент је оповргао најцрња предвиђања љекара. 
Дао му је коверат.

Поднио је оставку из здравствених разлога. Оздравио је.
Рубрика „Није се десило“ је природно
налазиште историјских чињеница.

Та књига захтијева компетентног читаоца. Оног који зна сва слова.
Тешко је поштовати Устав кад се сјетимо ко се све заклео на њему.

Улажемо надљудске напоре да не будемо људи.
Чекати да избије нуклеарни рат да би се склонило у атомско 

склониште је за слабиће. Прави јунаци су се већ склонили.
Чему служи глумљење будалā код оних који 

ни без тога нису нека интелигенција?

Bojan Rajević

Још у младости треба да одсијечеш штап 
на који ћеш се ослањати у старости.

КОНФУЧИЈЕ
Оно што је најважније је 

колико добро ходаш кроз ватру.
ЧАРЛС БУКОВСКИ

Другом увијек праштај, себи никад.
ПУБЛИЈЕ ВЕРГИЛИЈЕ МАРОН
Лаж никад не доживи старост. 

СОФОКЛЕ
Човјек што више зна то више пати.

ВИКТОР ИГО
Свијет је позорница, а живот долазак

 на њу, дођеш, видиш, одеш.
ДЕМОКРИТ

Бити слободан значи достићи смисао.
ТЕНЕСИ ВИЛИЈАМС

Живот није проналажење себе,
живот је стварање себе.

ЏОРЏ БЕРНАРД ШО
Чувајте се лажног знања,опасније је од незнања.

ЏОРЏ БЕРНАРД ШО
Живот је оно што нам се 

дешава док правимо друге планове.
АЛЕН САУНДЕРС

Не можете прећи океан само 
тако што ћете стајати и гледати у воду.

РАБИНДРАНАТ ТАГОРЕ
Сваки човјек је архитекта свог сопственог успјеха.

ХЕНРИ ДАВИД ТОРЕЈ
Живот је или смјела авантура или ништа.

ХЕЛЕН КЕЛЕР
Највећи ризик је не преузимати никакав ризик.

МАРК ЗУКЕРБЕРГ
Будите сами онакви какви 

бисте волјели да свијет буде.
МАХАТМА ГАНДИ

Није богатство ни слава, већ мир и радост.
ЈОХАН БОЛФГАНГ ВОН ГЕТЕ

Срећа се састоји од способности да 
се извуку добре ствари из лоших.

КОЛЕТ
Највећа грешка коју можемо направити у животу 

је стално се бојати да ћемо направити грешку.
ЕЛБЕРТ ХУБАРД 

tanja.nikcevic@epcg.com

оБОЈАНа СТРАНА/МУДРЕ МИСЛИ 114. КОЛО
НАГРАДНЕ ИГРЕ

БУДИ У ТОКУ 
– БУДИ У ИГРИНАГРАДЕ

114. КОЛА:

XIAOMI SMART BAND 
SMARTWATCH

БРЗИ ПУЊАЧ
ЗА ТЕЛЕФОН

MOYE AURRAS 
СЛУШАЛИЦЕ

VIVAX 
TV-32LE117T2S2

 ТЕЛЕВИЗОР 

ГРИЈАЛИЦА

SMARTPHONE 
ТЕЛЕФОН

x1

x5

x1

x2

x5

x5



50   | Октобар  2025.     Октобар  2025.   |   51

Рјешење 
скадинавке је

Право учешћа у наградној игри имају само запослени у ЕПЦГ који 
тачно одговоре на питање и пошаљу купон са одговором и личним 
подацима. Сваки запослени може послати само један купон. 
Сви који пошаљу два или више купона, као и они који погрешно 
одговоре на питање, биће дисквалификовани. 
Наградну игру приређује Сектор за корпоративне комуникације, 
те запослени у њему не могу учествовати. 

Купоне је потребно послати најкасније петнаест дана од 
датума изласка листа на адресу ЕПЦГ, Сектор за корпоративне
комуникације, Вука Караџића 2, Никшић, са назнаком 
„за наградну игру“, или убацити у за то предвиђене кутије.

Имена добитника ће бити објављена у листу Електропривреда. 
Добитници награде могу преузети у канцеларији Анекс број 4 (прва 
канцеларија до Анекс сале) у згради Дирекције друштва. Контакт 
телефон: 040-204-223.

Милица Абрамовић (Сектор за корпоративне комуникације)
Миодраг Вуковић (Сектор за корпоративне комуникације)

VIVAX TV-TELEVIZOR 
Марко Трајковић 
(ОЈ Бијело Поље) 

SmartPhone TELEFON 
Марко Радоњић 

(Дирекција за људске ресурсе)

Brzi punjač za telefon 
Вукман Лаловић (ТЕ Пљевља) 
Сања Митровић (ОЈ Улцињ)

Милуша Тончић (ХЕ Перућица)
Ивана Газдић (ТЕ Пљевља)
Новак Сукновић (ХЕ Пива)

Елекрична гријалица  
Радосав Ђуровић (ОЈ Снабдијавање)

Јелена Бојанић 
(Тим за интерну ревизију)

Слушалице - Redmi buds  
Милош Кандић (ХЕ Пива)
Едис Мујевић (ОЈ Рожаје)

Владимир Лонцовић 
(Дирекција за ИМС)

Ана Ћаласан 
(Главна финансијска дирекција)
Славка Брајовић (ХЕ Перућица)

Smartwatch Xiaomi 
Милош Тркља (ОЈ Котор)

Предраг Ђукановић 
(Дирекција за набавке)

Петар Николић (Дирекција)
Милева Радојевић 

(Секретаријат извршног директора)
Милош Ћаласан (ХЕ Пива)

114. КОЛО 
НАГРАДНЕ ИГРЕ

БУДИ У ТОКУ 
– БУДИ У ИГРИ

НАГРАДНО 
ПИТАЊЕ

?

ДОБИТНИЦИ 
113. КОЛА

ПРАВИЛА:

КОМИСИЈА ЗА ИЗВЛАЧЕЊЕ: 

СКАНДИНАВКА




